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NepiAnn

ESw kol xpovia oL TnAemKOWwVieG e€xouv €va TOAU ONUOVIIKO POAO oOTnv
KaBnuepvoTNTA TWV avOpWNWV. OUWE KATA TNV LETAS00N 0 KAVAALO ETUKOLVWVLOG
n mAnpodopia eivat evdAwtn o€ odAAPATA, HE AMOTEAECUO vo UETAPEpovTaL
Kateotpapupéva dedopéva. H mpokAnon tou evtomiopoUu Kot tng emdlopbwong
npoBAnuatwy petadoong mou mpokaAouvtal amd 1o BO6pufo ota  KavaAla
ETUKOLVWVLOG avTIMETWTTIlETaL amd T Bewplia kwdikomoinong. Auth n Bewpla eotialet
O£ OUCTAMOTO TIOU UImopoUV va avayvwpioouv kat va Stopbwoouv opaApata oTig
TAnpodopieg mou amootéAAovTal o€ €va KAVAAL TTou elval eTPPETEG o€ BOpuBo Ka
odaipata.

JTOXOC QUTNG TNG epyaociag eival vo HEAETOOUMPE Kal VOl UAOTIOL|OOUUE TNV
Kw&lkomoinon &vog kavaAlou emikowwviag pe kwdikeg Block kat va dwooupe
napadeiypata o neptBailov Matlab. Akoun Bo HEAET|COULE KATIOLEG LAONUOTIKEG
Bewpileg omou elval avaykaieg ylwa TNV KATOVONON TOU QVTIKELMEVOU Kal Ba

avapEPOUE TTOCO LEYAAO POAO EXEL N TEXVOAOYLA QUTH) OTNV KABnUEPLVOTNTA.



Abstract

For years, telecommunications have played a very important role in people's daily
lives. However, when we transmit over communication channels, the information is
vulnerable to errors, resulting in corrupted data being transferred. The challenge of
detecting and correcting transmission problems caused by noise in communication
channels is addressed by coding theory. This theory focuses on systems that can
recognize and fix faults in information that is sent across a channel that is susceptible

to noise and errors.

The aim of this work is to study and implement the coding of a communication channel
with Block codes and to give examples in a Matlab environment. We will also study
some mathematical theories where they are necessary for the understanding of the

subject and we will mention how big of a role this technology has in everyday life.



Euxaplotieg

O£NoUE VO EUXAPLOTHCOUUE TOV KaBNnyntn pog K. MixaAn Mapaokeud omou pog
BonBnoe katd TNV EKMOVNON AUTHC TNE EPYAciag KoL mou pag otnplée kad’ 6An tnv
Slapkela ¢ poltnong pog oto Tunpa. TEAOg BEAOUUE VA EUXAPLOTHOOUUE TLG
OLKOYEVELEG HOG .



Kepalawo 1°
OEQPIA MAHPOOOPIAZ

1.1 Oswpla mBavoTATWY
1.1.1 Ewoaywyn

H Bewpla tng mAnpodopiag ival évag KAASOG TwV EGAPUOCHEVWV LABNUATIKWY TIOU
ooxoAeltal pe TNV Moootkomnoinon dedouévwy. H evtponia mAnpodoplwy, n onoia
ouvnBbw¢ avamapiotatal w¢ o HECOG aplBuog bits mou amattolvial ywa TNV
anoBrkeuon 1 tn petadopd evog cupBolou oe éva HAVUMA, €lval n o Baoctkn
HETpnon tng mAnpodopiac. H afeBatdtnta mou eunmAéketal otnv npoPAedn TNG TUAG
HLOG TUXailag LETABANTHG TTOCOTLKOTIOLELTAL E TNV evTpoTtia mAnpodoplwyv. H yvwon
Tou amnoteAéopartog pag Sikawng "pidng vopiopartog” (- Kopwva f ypdauupata - dvo
ooduvapa TOava omoteAéopOTA) Yl TAPASEYUA TIPOOPEPEL  ALyOTEPEC
mAnpodopieg (xapunAn evipomia) amod tov MPocdloplopd TOU ATIOTEAECUOTOC HLOG
piPng Laplwv (6 Looduvapa mBava anoteAéopata). Ta LoONUATIKA, N OTOTLOTIKA, N
ETUOTAMN TWV UTOAOYLOTWY, N PUOLKr, N VEUpoAoyila Kal n NAEKTPLKN HNXAVLKA
Slaotaupwvovtal o€ autov Tov KAado. O mnyailog KwdLKag, N XwpnTKOTNTA KAVAALOU,
n oAyoplBuikn Bewpia moAumAokotntag, n aiyoplBuikn Bewpia mAnpodoplwy, ta
debopéva Bewpliag aodpalelag Kol ol HeTPAOELS TAnpodoplwy eival OAa onUAVTLKA
«umonedio» Tn¢ Bswpiag mAnpodopLwv.

1.1.2 Tuelvaw n Bewpia mBavotATWY

Elval pla pabnuatikn Bswpla pétpnong mou ooxoAsitol pe Tn MEAETN TUXOLWV
dawopévwy. H Bewpia mBavotAtwy meplotpédetal yUpw amod TNV EVvola OTIWG
mBavotntag, Kabwg Kal Tuxaieg HeETABANTEG, CUVOPTIOELS KATAVOUNG, OTOXOOTLKEG
Sladkaoleg kol yeyovota, OMwe HOONUOTIKEG ADALPECEL HUN VIETEPULVLOTIKWV
TIEPLOTATIKWYV TIou cupPaivouv pia popad f e€ehicoovtal pe TRV mApodo Tou XpOvou.
H mBavotnta eivat évog Oetikdg oplOuoC UIKPOTEPOC 1 (00C HPE £€vav Tou
oVTUTPoowrneVel TNV afefaldtnta Tou avOpwrmou OXETIKA HE TNV €EAEN Twv
dawopévwy. H Bewpia mbBavotitwy, w¢ paBnuoTiKR BACH TWV OTOTIOTIKWY,
anatteitol og ONw¢ Epyacieg mou mepAapBAavouv TNV avaAluon TEPACTLWY CUVOAWV
6ebopévwy. OL pEBodol 6w Bewplag MBavoTHTWV XPNOLOTIOLOUVTAL OTIWG YLa TNV
neplypodn mepMAOKWY CUOTNUATWY, OMWG N OTATLOTIKY UNXOVIKA. Z0udwva e
HeAETEG KBavTounxavikng, n mbavoAoyki uon Twv GUOLKWY VOUWV OE UTTOATOULKO
enimedo NTAV LA ONUAVTIKA avakaAuPn Tou €LKOOTOU alwva YLl TNV UEAETN Kol
avaiuon tuxaiwv Gavopévwy.



1.1.3 Neipapa TOXNG

‘Eva meipopa TUXNG elvat pa Stadikaoia Katd tnv omoia, oKOUN Kol av EKTEAECTEL PE
Tov (610 tpomo umo dleg ouvOnkeg, To amotéleopa dev pmopel va npoPAedOel pe
BeBalotnta. Qotdc0, UMoPoUUE Vo TTapakoAouBoUpe OAa ta TBava anoteAéopata
TOU TELPAMATOC.

1.1.4 Astypotikog xwpog Q
AELYHATIKOC XWPOG Q €VOC MELPAMATOC TUXNG AEUE TO OUVOAO TwWV SuvVaTWV
OTIOTEAECUATWYV TO OTtola UImopoUV va epdavIoToUV o€ Jia eKTEAEDH TOU.

e KdaBe duvatd amotéAeopa TNG EKTEAEONC TOU TIELPALATOC AEYETOL
QITAG YEYOVOC, YVWOTO KL WE SELYUATIKO onueio w: w € Q.

e KdaBe umooUvolo Tou SelypaTtikol XwPou oVoualeTal yEYoVOG.
AnAadn, éva cUVoAo amod Ta anmAd YeyovoTa TOU MELPALATOG
Snuoupyel €va yeyovoc.

o Jta evdexopeva cupunepAapfavetotl oAOKANPOG 0 SELYUATIKOC XWPOG
Q (B€Bato evoeXOUEVO) Kal TO KEVO oUVOAO @ (adUvato evOEXOUEVO).

e Toa oTolela TOU Selypatoxwpou eival apolBalo amokAELOUEVA Kal
OUAAEKTLKA €€QVTANUEVAL.

O aplBuoC Twv SelypoTikwy onueilwy pmopel va eivat:
1) ALokpLTOC (TEMEPACUEVOC I} ATELPOC APLOUAOLUOC)
2) Zuvexng (amepog un aplBunoLuog)

MNapadetypa:

Pixvoupue 6Uo vopiopata kat 6€Aoupe va Bpouue to detypatoxwpo. ZupBoAilovpe
ue K tnv nmepintwon va epdaviotel kopwva Kal pe I otnv nepintwon va epdaviotet
ypaupata. Pixvovtag SUo vouiopata Ba £€(0UpE TECOOEPLG TTEPLTTTWOELS AVAAOYQ UE
TO TL epdavioTnke o kabBéva amod avtd. Mpddovtag mpwta TNV EvOeLén mou dEpvel
TO €val KAl LETA TNV EVOELEN TTOU dEPVEL TO AAAO, OL TEGOEPLG TIEPUTTWOELC
oupBoAilovtal KK,KIL,IK,IT. Apa, o Setypatoxwpog ivat: Q = { KKK IK, T }.

‘Etol €xoupe KoL Tov aplBunoua anelpo delypatoxwpo , dnAadn éva Seiypa pe
anelpo nARBo¢ oTolyeiwy, yla TOV OTIOL0 UTIAPXEL £vVal TTPOC £vVal avTLOTOLX O TWV
oTOoLXELWV TOU pE Toug puatkoUlg aplBuoug 1, 2, 3.

AM\Q avtioTtolya Kol tov Mn-aplOunoLia ameLpo r ouvexn SELYULOTOXWPO , O OTIOLOG
glval évag Selypatoxwpog pe anelpo mMARNO0¢ oTolxelwy, yla TOV Ooilo UTTAPXEL pLa
£€Va TIPOC €Val OVTLOTOLY (Ol TWV OTOLXELWV TOU OTA ONUELA EVOC SLOOTUATOG TWV
TIPAYUATIKWY aplOuwv (a, b).



1.1.5 Inpovtikd Bswprpata mbavotntoag

» P(@) =0 : HmBavotnta tou aduvatou yeyovotog ival pndév
» P(Q)=1: HmbBavotnta tou BEPRatou yeyovotog eival éva
» 0<P(a)<1:KabBe mbBavotnta sivat petatv 0 kat 1

» Aval C a2 tote:
e P(al)<P(a2)
e P(a2-al)=P(a2)-P(al)

» Pa)=1-P(a) a'cupmAnpwpoTikd eVvEEXOUEVO TOU O
» P(aUB)=P(a)+P(B)-P(anB) Oswpnua oAikwv mbavotitwyv

» PUn=INan<on=1N P(a)

1.1.6 Asopsupévn / Yné ZuvBrikn MiBavotnta

Ag urtoBéooupe OTL €vag xwpog Selypartog €xel Vo mBavotnteg A kat B kat P (B)> 0.
Aedopévou OtLTo oevaplo B €xeLn Ba cupPel, n mBavotnta va cupPel to evdexopevo
A opiletaL we: P (a/B)=P(an B) / P(B)

Napadelypa:

‘Eotw £va neipapa TUXNG KE To pLELpo Laplou Kol JE T EVOEXOUEVAL:

a=1{1,2,3} xaw B ={1,2}.

H miBavotnta mpaypatonoinong tou a ivat: P(a) =%

H mBavotnta npaypatonoinong tou a, S506£vtog otL €xel mpaypatomnolndei to B,
elvat:

P (a/B) =P(an B) P(B) = P({1,2})/ P ({1,2}) = 1

1.1.7 >tatwotikn Avetaptnoia Meyovotwy
Avo yeyovota a kal B ovoudlovial oTatloTiKA aveédptnta av LoxVel P(a N B) = P(a)

P(B).

AnAadn n mpaypatomnoinon tou yeyovotog B dev pag divel kapia emutAéov
mAnpodoplia yLa TNV MpaypaTonoinon 1 phn Tou Yeyovotog a.

Emopévwg Loxvel : P(a/B) = P(a) kat P(B/a) = P(B)



Napadsiypa:

‘Eotw €va meipapa TUXNG oto onoio pixvoupe dVo Lapla. AG oploou e Ta evOexOueva
o = «To TPWTO LapL pEpvel 1» kal B = «to devTepO LapL dEpvel 1». Av (x,y) elval to
QIMOTEAECO TOU TIELPALATOG YLa Ta anmoteAéopata kabe aplou, TOTE:

a =1{(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6)}

B =1(1,1),(2,2),(3,1),(4,2),(5,1),(6,1)}

(a) =1/6 xaL P(B) = 1/6, emopévwg :

Pap=Plan B)P(B)=P({1,1})/ 1/6 =(1/36) / (1/6) = 1/6
1.1.8 Kavovag Bayes

To Bewpnua tou Bayes elvatl pla €vvola otn Bswpia MOAVOTATWY KAl TN OTATIOTLKA.
O vopog tou Bayes eival n oxéon Hetafy TnG TpEXouoaG MBavOTNTAC KAl TNG APXLKNG
mBavotntag. Ot mBavOTNTEC TOU XPNOLUOTIOLoUVTOL 0TO Bewpna Tou Bayes pumopet
va £XouV TIOAAATIAEG EpUnVELEG avaAoya LE TOV TPOTO epapuoyn¢ Touc. To Bewpnua
XPNOLUOTIOLELTOL aMeUBElNG WG LEPOG ULAG CUYKEKPLUEVNG LEBOSOU yLa TN OTATLOTIKN
€€aywyr CUUMEPACUATWY O MO ATO AUTEG TIG EpUNVEleC. To Bewpnua meplypddel
TIWG L0 UTTOKELUEVLKI AroPn MPEMEL va LETaBAAAETAL avaAoyikd KaBwg MAnoLaleL n
anodelén. To cuumépaopa tou Bayes kaBopilel Tn oTtaTIOTIKA onuooia koto Bayes.
To Bewpnua Bayes, anod tnv GAAn MAEUPQA, UMOpPEL va xpnotpomolnBel og €va eupu
daopa uTtoAoyLlopwYV TIBAVOTATWY, OXL ATTAWG OE CUUTMEpPacUa Bayes.

1.1.9 MaBnpuatikdg oplopog Bayes

To Bewpnua Bayes oplotnke pabnuatika wg n akoAoubn eicwon:
P(A/B) = P(B/A)PA/P(B)
omou A kot B eival yeyovota:

» P(A) kat P(B) elvat ot mBavotnteg Twv A kot B mou elvat avefaptnta LeTay
TOUG.

» P(A|B), n umoé ouvBnkn mbavotnta, ival n mbavotnta tou A Sedouévou Tou
B va eival aAndngc.

» P(B|A), eivat n mbavotnta tou B Sedopévou tou A va gival aAnbnc.

H deopeupévn mbavotnta mpayuatonoinong tou yeyovotog B, pe dedopévn tnv
TPAyUATOMOoLNGoN TOU YEYovoTog a, Slvetal amo tn oxéon:

(Blay=P(Bna)/Pa=(Panp)/Pa=P(afB)PB/Pa=P(B)P(a)alB)

Emopévwg:



P(Bla) = P (B)/ P(a) P(a|B)
210 TEAOG ONUELWVETOL OTL 0 KAVOVAG Tou Bayes gival onpavtikog o€ mpoBARuata
EKTIUNONG ONUATWV.

1.2 Tuxaieg peTaBANTEC KAL OTOXAOTIKA ONpaTa

1.2.1 Oplopdg tuxaiwv petapAntwyv

Mua tuxaia petafAntn eival pia HetaBAnTr) TNG Omolag N TN UTOKELTAL O€ TUXALEC
Slakupavoelg otn Bewpia mbavotAtwy. Kabe pia amd Tig SUVNTIKEG TLUEG yLo ML
tuxaia petaPAnTi cuoxeTieTal e pia TBavotnta f pia mukvotnta mbavotntag. Ot
Sladopec TIHEG plOG TuXalog METABANTAC WMOPel va aQvIMPOOWTEVUOUV TA
SlapopeTika amoteAéopata evog nelpapatoc mou Sie€ayetal ) Oa Sie€axbel, ala to
amotéAeopa elval dyvwoto (yia mopadelypa Aoyw ENewpng mAnpodoplwv N
avakpBolc pétpnong). Mia tuxaia LetafANTH lval pia PAYHOTIK CUVAPTNON TTIOU
opiletal og éva xwpo Selypatog, ONw n cuvaptnon:

X:Q->RAX:Q->A (AcUvolo mpayuatikwyv aplOpwy).

1.2.2 Awakpitr) & ouvexng LetaPAntn

Mua tuxaio petafAnt pmopel va eival diakpltr), PHe TNV €vvola OTL €XEL éva
TIEMEPACUEVO ) UETPHOLUO OoUVOAO TUBAVWV TIHWV, | OUVEXNG, ME TNV €vvola OTL
UTOpPEL va TApeL omoladNTOTE TIUR O €va €UPOG aKepaiwv. H cuvaptnon palog
rmubavotntag unoAoyilel tnv mbavotnta Kabe TBavrg TLUAG Yo SLAKPLTEG TUXALEC
HeTaPBANTEG.

H ouvdptnon mukvotntag mbavotntag | n ouvaptnon abpoloTIKAG KATAVOWNG
Umopel va xpnotuornotnBel yla tov UTtoAOYLoOUO TNG BavOTNTAC Lo TLU Vo BplokeTal
O€ KATIOLO XWPO yla oUVEXELG UETABANTEG OTOU Sev €XEL vONUA va WAGUE Yl TNV
TOavVOTNTA HLOG LEMOVWHEVNG TIUNC. Mia Tuxaia petaBAntr pmopel va amoteAsital
oo SLAKPLTEC Kol ouveXE(C LETAPANTEG. BaOIKEC SLAKPLTEC KATAVOUEC

1.2.3 Katavoun Bernoulli kat AlwVupLKR KATAVOUN.

H Sokwuny Bernoulli mpokettatl yio éva meipoapa tOXNG HE povo Suo, apolfaiwg
omoKAELOpEVa, Suvatd amoteAféopata. To €vo AMOTEAECUO €XEL ETUKPATHOEL vVa
ovopaletal emituyia (success) kat to aAAo amotuyia (failure). “Eva mapadelypa ivat
n pidn evog vouiopatog pia popd. Ta duvata anoteAéopata eival mpodavwe Lovo
6U0, kedaln Kal ypaupata, éva akoun Ba pmopouoe va givat n ermthoyn evog Lwou
Kal n €€étaon tou yla va dlarmotwbel av €xel mpooPAnBel amd pla CUYKEKPLUEVN
aoBévela, ta duvata amoteAéopata sival povo dvo, to {wo eite €xel mpooBAnbOel
(emtuyia) eite Sev €xel mpooBAnBel (amotuyia).

A¢ Swooupe Twpa TOV 0PLOUO TNE SLWVUULKAG KATAVOUNAG.

OpLopag: Av X 0 aplBpog Twy EMITUXLWY O€ UL akoAouBia v avefdptntwy SOKLLWV
Bernoulli pe otaBepr mBavotnta emituxiog p, o€ OAEG TIG SOKLUEG, TOTE N KATOVOUN



¢ tuxaiog etaPAnTAC X ovopdletol SLwVUULKN KATAVOLN], HUE TTAPAUETPOUS V KL
p Kat cupBoAiletal pe

B(v, p) . Entiong, ypddoupe X~ B(v, p).

1.2.4 MOAUWVUULKA KOTOVOUN
Anotelel pla euBeia kat ebAoyn yevikeuon tng dokung Bernoulli

Eivatr éva meipapa pe k 2 2 apolfaiwg amokAeldopeva Suvatd amnoteAéopata.
Avtiotolxa, n TIOAUWVUMLKN KOTOVOUN OTOTEAEL VYEVIKEUGN TNG SLWVUMLKAG
KQTAVOUNG.

OpLopoG: Eotw €va Melpapo TUXNG TTOU amoTeAELTOL ATtO V AVEEAPTNTEG TIOAUWVU KEC
SOKLUEG, OTou o€ KABe SokLun Ta duvatd amoteAéopata sivatk éotw éotw rl,r2,...rk,
Kal n mbavotnta va epdavicbeitor:

Av Xi (i =1,2,.. k) tuxaio petapAntn mou ekdpalel mooeg Ppopeg epudavicdnke to
QMOTEAECUA i OTIG V avefaptntes emavaAnPeLg TNG MOAUWVUMLKNAG SOKLUAG, TOTE N
tuxaia petaPAntn (X1, X2,..Xk ) Aépe 0Tl akoAOUBEL TNV MOAUWVU LK KATAVOUN.

1.2.5 Katavoun Poisson

Elvat pia Slakplty ouvaptnon Kotavoung mou ekdpalel tTnv mbavotnta €vog
Sebopévou aplBuol yeyovotwy mou cuppaivouv o Eva otabepo Slaotnua xpovou
XWPOU Qv OUTA Ta yeyovota cupfaivouv pe éva yvwotd PéEco pubud kal eivat
aveéaptnta amo To Xpoviko didotnupa. H katavoury Poisson pmopel emiong va
xpnotuomnotnBeil yia tov aplBpo yeyovotwv o GANa KaBoplopéva SLaoTApaTa OTwe N
amootacon, n eMpAVELX | 0 OYKOG, 0 TUTIOG TNG KOTAVOUNG Poisson eivat o €AG :

F(x) =P(X=x) = e-AAx/x!, 6mou x=0,1,2... bmtouA>0.

1.2.6 ABpoLoTIK) GUVAPTNON KOTAVOUNG
Eotw €vag xwpoc mibavotntag {Q,F,P}, kal pia mpaypotiki tuxaia petafAntn

X :Q R mdvw o€ autov, Tote n cuvaptnon Fx: R [0,1]

Me Fx(x) = P(X<=x)=P ({w € Q / X(w)<=X}), Ovopaletal cuvaptnon KATtovoung, N
0aBpoLoTIK) ouvapTnNon KATAVOUAG TNG tuxaiog petafAntig. Av 1o X maipvel
TMENEPACHUEVO MAROOG TIHWV X1,X2,X3,...XNn TOTE n CUVAPTNON KAVATOWNG ElvaL:

J—

o, ~o0 < X < X1

F(x1) , X1 <= X<= X2
—

F(x) | F(x1)+F(x2) , X2<=X<=X3

F(x1) +..+ F(xn), Xn<=X< oo

Méow tN¢ ouvapTnNoNG KaTavoung F(x) pumopoupe va umtoAoyioou e tTnv mibavotnta
n Stakputr) tuxaio petaBAnTr va AapBAavel T eviog evog Staotiuoatog (a,b], omou
b>a.

Emopévwg sivat:



F (b)-F (a)=

=P(X<b)-P(X<a)
={P(X<a)+P(a<X<b)-P(x<a)
=Pla<X<h)

‘ETOL MPOKUTITEL N TEALKN BavoTtnTa n omola eival:

P(a<X<b)=F (b)-F (a)

1.2.7 Zuvaptnon MNukvotntag nbavotntog

H napdywyog tng cuvdptnong katavoung F(x) cupBoAiletal pef(x) kot ovopdletot
ouvaptnon nukvotntog mbavotntag (Probability Density Function, PDF) tng tuxaiog
petapAnTic X.

F(x)=2%)-c0 oo f(x)dx

H muBbavotnta pla cuvexng tuxaia petafAnti X va AABeL TLUR EVIOG EVOG
Staotiuatog (a,b] unopet va ekdppacTel HECW TNG CUVAPTNONG TTUKVOTNTAG
mbavotntag ano tn oxéon:

Pla<X<b)=®)ab f (x)dx

Napadsetypa:

Ag untoBéoou e otL eva eidog Baktnplwv el yla mepimou 4 pe 6 wpeg. H mbavotnta
eva Baktrplo va {noeL 5 wpeg, eivat 0. MoAAd Baktrpla {ouv yla mepinmou 5 wpes alda
bev umapyxel mBavotnta va mebavel otig 5.0 wpeg akplBw. Qotodoo, n mbavotnta va
neBavel avapeoa os 5.0 kat 5.01 wpeg eival urtoAoyiowun . Eav unoBéocoupe otL n
mBavotnta auth swot 0.02 (2%) , tote n mbavotnta yia va neBavel avapeoa os 5.0
kat 5.001 wpeg sivat 0.002 sdpooov n Stadopd xpoévou ewat 1/10 aro mpw. H
mbavotnta va nebavel avapecd os 5.0 kat 5.0001 swat 0,0002, ktA. e auta ta 3
napadeiypata , n avaloyia (mBavotnta va mebBdavel oe eva daotnua xpovou)/
(6Lapkela xpovou) ewal nepimou otabepr) kat gival ton pe 2/1 dnAadn 2 ava wpa
(0.02 mBavotnta/0.01 wpeg)= 2/1 hour. Autn n mBavotnta Asyetal mbavotnta
TIUKVOTNTAG Yyl va teBAvVEL To BAKTAPLO O€ XpOVO TIEPLTIOU 0O UE 5 wpeS. Apa To va
neBavel og xpovo 5 wpwv prnopet va ypadtel (2 hour-1) dt . Autn ewat n mBavotnta
orou Tto Baktrplo mebdAvel og eva anelpo eAaxLoto "mapabupo" xpovou Twv TEPLITou
5 wpwv omou dt ewat n Slapkela autou tou Tapabipou . lNa mapadslypa n
mBavotnta va {noeL mapamavw amno 5 wpeg aAla Ayotepo armo (5 wpeg + 1 ns) wvat
(2 hour-1) x (1ns) = 6x10-13 (ue petatpom povadwv). Etol n probability density
function 4 Zuvaptnon Mukvétntag mmbavotntag B PDF f(5hours) = 2 hour-1 . To
aképato tou f og omolodnmote "napdbupo” xpdvou eval n mBavotnta va mebdavel o
oUTO To Baktrplo (oxL Lovo o€ amelpo eAdxloto "mapdbupo” aAla KoL o€ PeEyOAUTEPO)



IQR

Q1 Q3
Ql - 1.5 x IQR Q3 + 1.5 xIQR
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Ewkova 1: Probability Density Function (PDF)

1.3 Evtporua

H evtpomnia otn Bewpla mAnpodopiag ival éva pétpo afefatdtntag nov SlakaTEXEL
€va cvotnuoa. Mapatnpeite OtL n evipomia Aappavel umopn g Tig SLadOpPETIKEG
ruBavotnteg epdaviong kabe evdexopevou yi, Snhadn kabe cupBorou mou anaptilet
€va punvupa . O 0pog evtporia xpnoldomnownke apxlka otn Begpuoduvautkn. H
gvTporia tng BepOoSUVALLKAG UMOPEL VAL AVTLOTOLXLOTEL LE TNV eVTpomtia otn Bewpla
mAnpodopiac. H evtpormia opiletal wg :

L 1 T
H(X) = ZPi log, ('p_) == ZP& log, pi,
i=1 i i=1
1.3.1 186tnTEC TG Evrpormiag

» H péon noootnta mAnpodopiag elvat cUVEXG oTo p.

» H uéon minpodopia H(Y) eivat cuppetpikn, SnAadn diatatn twv
muBavotitwy dev TNV ennpealel.

» H evrpormia H(Y) maipvel tTnv péylotn tTinn otav OAa ta evoexOUeva ival
LooniBava.

» H evrpornia eivat mpooBetikn. H 1610TnTa autr) avadEPETaL 0TNV TEPLTTWON
Katd tnv omoia Vo avefaptntec tuxaiec petaPAnteg X kat Y cuvdualovtal.



1.3.2 Aokiun Bernoulli

Eotw pia dokwur) Bernoulli pe mBavotnta emtuxiog p. ZUYKEKPLUEVA UMOPOUUE va
Bewpnoovpe éva doxeio pue N pumaAeg, Np amnd tig omoieg eival aompeg kat N(1-p)
HOUPEC amnd to omoio enmAéyoupe Tuxaia pia purmaAa. Av OAeg ol UMAAEC elvoll AEUKEC
N OAeg elval pavpes (p = 1 n p = 0 avriotowa), tote E€poupe pe PePaitdtnta to
QMOTEAECHA TOU TELPAUATOC Kal N eviportia elvat 0.Tote n péylotn apefatotnta yla
TOL MOTEAECUOTA TIPOKUTITEL OTAV OL PLOEG MMAAEG €lval AEUKEG Kall OL ULOEC LOUPEG,
p=0,5.

1.3.3 looniBava yeyovota
‘Eotw n tuxaio petaBAntr X unopel va mapeL n TLUEG IOV €lval LoomiBaveg petay
Toug, p=1/n.
H evtpornia tote ivat: "1 1
H(X)=— — log, — =1
(X) Z o 1082 — = 1082

i=1

MapatnpoUpE OTL N EVIPOTIiO AUEAVEL LE TOV APLOUO TWV KOTAOTACEWV.

1.3.4 Métpo mAnpodopiag katd Shannon.

Méaon Noootnta MAnpodopiag rn Méco MAnpodoplako Meplexduevo 1 Evipornia. Av Y
elval pa dakprn tuxaia petapAntn pe dewypatoxwpo Y={yl,y2,..yn}, kaL cuvaptnon
muBavotnta palog p yi, t0te n peon moocotnta mAnpoodopiag H(Y) toovtal pe:

H(Y) = _217(%‘) log p(v))
i=1

MapatnpoUpe OTL N evrporia uTtoAoyilel TIG SLadopETIKES MIBAVOTNTEG EUPAVLIONG
yla kaBe yi, SnAadn kaBe cupPOAOU OTIOU TIEPLEXEL EVA LAVU AL,

1.3.5 Kown & umo cuveOrikn Evtpormia

H evtporia tou {evyoug (X, Y) elvat n kowvr) evtportia U0 XwpeLoTwV HeTABANTWV X Kat
Y. Edv ta X kal Y elvat ave€aptnTa, TOTE N KoLV EVIPOTIia LoOUTOL LE TO ABpolopa TwV
OTOULKWYV eviporiwy. Eav 1o (X, Y) aviumpoowneVel Tn B€on evOg TTLOVIOU OKAKLOU, E
TO X VO QVTUTPOOWIEVEL TN YPAUMN KAl TO Y va OVTUTPOOWTEVEL TN OTHAN, TOTE N



EVTpOTIia TNC YPOUUAG Kal n oTHAN Tou TiovL Ba LooUTal Pe TNV eviporia the 6€ong
Tou.

Me Sebopévn pla tuxaio petaBAnt) Y, n UmO OpPouG evipomia [ N UMo OPoUG
ofefatdotnta tou X elvat n péon Uumd Opoug evtpormio €vavit Tou Y.

1.4 Juvbuaopévn, apolBata kat untd cuvonkn moootnTa MANPodoPLAG

1.4.1 ZuvSiaopévn noocotnta mAnpodopiog

Apketég PopEG, HAG evdladEPEL va EEETAICOVUE TNV TOCOTNTA TIANPOodOopLag EVOC
ocuvbuaopoL SUo tuxaiwv ppetaBAntwy, SnAadrn evog MEPAUATOC TTOU AMOTEAELTAL
ané Svo umomelpdapata. Av (X,Y) elvat éva tuxaio meipapa pe Siodldotato
SElyHOTOXWPO KAl KATAVOUN TUOAVOTATWY OMWE¢ AVWIEPW, TOTE N oUVOUAOUEVN
nmAnpodopia H(X,Y) opiletal w¢ n péon tun. Eva tuyaio meipapa (X,Y) , €xel wg
Suvarta anoteAéopata 6Aoug Toug Suvatol¢ ouUVSUNOUOUG TWV OMOTEAECUATWY X=
{x1,x2,....xn} ko Y ={Y1,Y2,...,Yn}

H katavour mibavotitwy Sivetal and Tnv mopakatw oxéon

P ={p(x1,y1) ,p(x1,y2),..,p(x1,ym) ,..p(xn,y1) ,p (xn,y2),..p(xn,ym}

1.4.2 ApoBaia moootnta mAnpodopiog

Elval oplopog evog petpou apolBaiag mAnpodopiag Suo tuxaiwv petaBAntwy X, Y.

H apolBaia mAnpodopia eivat Eéva pétpo g mooodtnTag MAnpodopiag mou pLa tuxaia
HETAPBANTA TEPLEXEL Yl Pl AAAN Tuxoia peTaBAnt 1 éva pETpo NG £€ApPTnONG
HeTAEL VO TUXOLWV PHeETABANTWY.

Amo6 tov oplopo tng apolBaiag mAnpodopiag EXoupE:
[(X;Y)=H(X) + H(Y)- H(X,Y)= H(X)-H( X/Y)=H( Y) - H(X/Y)

Mapatnpoupe nwg n apolBaia mosdtnta mMAnpodopiag Svo avefdptntwv Tuxaiwy
petapAntwy eival (X ;Y)= 0, Tote I(X ;Y)= H(X)=H(Y).

1.4.3 Yn6 cuvOrikn moocotnta nAnpodopiag

Emiong, pag evlladépel, apketéG $opéC, va UTOAOYIOCOUUE TNV TooOTNTA
mAnpodopiag plag tuxaiog petaBAntig X, otav Sivetal To amotéAeopa pag GAANG
tuxailag petaPAntnc Y. Auth kaAeital untd ocuvBnkn moootnta mMAnpodopiag TG X wg
npog tnv Y. H umd ouvBrkn mocotnta mAnpodopiag tou anoteAéopatog xi av eival
YVWOTO OTL £xeL AGBeL xwpa to anotéAeopa yj divetat and: H (xi /yj) = - log p(xi /yj).
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KepaAlawo 20
KANAAIA EMIKOINQNIA2

2.1 AlakpLta KavaALo ETUKOWVWVLAG

2.1.1 KavaAla emikowvwviog

Ta dedopéva dnuloupyolvral amo tnv nnyr o popodn nou Sev eivat cupBartr Ye TV
anevBelag petadoon HEOw TOU KavaAlou. Q¢ amotéleopa, ta Sedopéva
urntoBdaAAovtal o €161Kn enefepyacia yvwotn wg "kwdlkomoinon kavaAtov", kabwg
KOl LETATPOT OE OO TIPOCOPUOCHUEVO OTI( PUOLKEG LOLOTNTEG TOU KOVAALOU.
Qot000, N MaPAPOPPWON TOU CAUATOC Uopel va mpokAnBet and 86puPo petadoonc.
Ao Vv AN TAeUp@, T dedopéva tou SnpLoupyouvTal amo Tnv rtnyr untoaAAovtat
oe enefepyaoia yia va adalpebel To AOHUAVTO KOUUATL TNG LElWONC TwV deSopEVWV
KOl VO CUUTIUKVWOEL 0 nyaio¢ kwdkag. To mapakatw ypddnua amewkovilel pio
AEemTOPEPN AMELKOVLON TOU Slakpltol KavaAlol emKovwviag.

«DOopTWVEI» TNV OEIp&

i MeTaTpétrel Ta Twv Bits o uywrouxvn
BlaKPITE Eicéye bits Yipouoa
oupBoAa o yia EéAsyxo
bits o@aiparog MeTagépel TO
e SlapopewpEve
MNnyn SiakpIithg Kwdikotrointig Kwdikotrointig ATG0 BT Gl
TTAnpogopiag TNYNAS KavaAioU HORPATIS
KavdaAi
- 3 - Avaloyiké NAEKTRIKAS
Zeipda Avadikn s o 18 WwneIaks £TTIKOIVWViag
= : akoAouBia >z
CUNBOAWYV akoAouBia NA.CAMG
IATTOKWIKOTTOINTA Y A 5 =
Mpoopicudg [«— TNYNAS oK OIS O TS [—ATTOSIANOPPUWTH]
o4y KavaAioU
MeTaTpémre: Tig EAgyxel yia c@aipara «EEQPOPTLIVEI® TNV OEIP&
ozipéc Twv bits os Kai agaipsi Ta bits Twv Bits amo v
BiakpiTa cupBoia eAEyxou ; uynRouxvn PEpouca

Ewova 2: lMivakog kavaAlou emkovwviac i

‘Eva cupBolo (A pia akoAouBia cupBoAwv) elval éva avtikeipevo kwdikomoinong
OTaV TAPAYETAL ATTO ULa TNy, N omtoila 0dnyel 0NV avamapAoTaor) TOU JE Uia KwSLKA
Aé€n. H elocobog tou kavaAlol emikowvwviag eivat n kwdikA AéEn, n omola sival pa
oelpd amnod Kwdkou cupBOAwv. Q¢ amotéAeopa, n €€060¢ Tou KavaAlol eival miong
HLo oelpd amnd KwdlkoU¢ cuUBOAwY. QOTO00, AOYyW EAATTWUATWY KOVAALOU, KUPLWG
BopuBou, n akoAoubia kKwSIKwV cUUPBOAWV €€06ou pmopel va Sdladépel and v
akoAouBia elcodou.

To SlakpLtd kavaAl meplypddetal MANpwE e Eva cUVOAO TBAVOTATWY pi Kal pij, 6Tou
pi elval n mBavotnta va £xoupe otnv £l0od0 Tou KavaAloU To i — 00TO cUUPBOAO Tou
KwdLkou addafrtou Kal pij n mbavotnta o i — 00To cUBoAo otnv eicodo va AndOet
otnv €€060 oav j — 00TO. ITnV Mepimtwon tou duadikol Kwdikou aAdaprtou, to
HoBOnuatikd utodeLypa Tou Slakpltol KavaAlol dalvetal oTo Zxnua:



Ewkéva 3: Eicobo¢ kavaAiou i

H elcobo¢ tou KavoAloU OVTUTPOCWTEVETOL OTO HMABNUATIKO HOVTIEAO amd pla
Suadikn tuxaia petaBAnt X, Tng omoiag ot U0 TIUEG AVILTPOCWTTEVOVTAL ATIO TOUG
6Uo kUBoug otnv aplotepr) MAeupd tou ypadrnuatogc. H €€odog tou kavaAlol
OVTUTPOOWTEVETAL ETtiONG amod T duadikn tuyaia petapfAnth Y, tng omoliag oL dvo
TLUEG QVTLITPOCWIEVOVTAL Ao Toug dU0 KOpBoug otn de€ld mMAsupd Tou ypadiuoToC.
OLBéoelg eLl0060U Kal €660U TOU KavaALloU UropolV va cuvéeBouv e Evav amod Toug
Téooeplg TPOTMoUG. O KwdIKOG oupPolou elc0bou Sladelyel amd TO KOVAAL
ETUKOLVWVLAG aVETOPO OTLG 0pLlOVTLEG OUVOEDELG, AAAA 0 KwSIKOS cUBOAOU eloOS0U
AP HOPDWVETAL OTO KOVAAL Kal eEEpyeTal o SLAdOPETIKA TUR OTIG SLOYWVLEG
ouvdéoelc. Eotw Xi To KwdLkd cUPBOAO eLlcOS0U KaL Yj TO KwdKO cUUPBoAo e€660U TOU
KavaAloU, pe i, j = 1, 2 kat x1= y1= 0 kot x2= y2= 1, tote p(xi) kaip(yj) €ivat ot
TOAVOTNTEC VAL EXOULE OTNV (0080 TNV TN Xi Kat otnv €€060 TNV TLUA Yj, avtiotolya.
Akopa, pij = p(yj/xi) = p(xi/yj) cupBoAilel, 6w elmape mo MAvw, TNV MBAVOTNTA TO
i —00TO cUPPoAo otnv €lcodo Tou kavaAlov va eEEpXETAL OO AUTO WG TO j — 00TO
KwSLKO cLUPBoAO. Emopévwg, amo to povtedo tou duadikol kavaAlol Exoupe pll =p,
pl2= (1 - p), p21= (1 — q) kot p22= q (ZxAua 3.2). Eav oxveL p = g ya To Suadikd
OUMMETPIKO KAVAAL, UTtopoUpe va utootnpioupe otL n mbavotnta to "0" va
uetadepBel wg "0" eivat ton pe tnv mbavotnta to "1" va petadepbei wg "1". Eme1dn
n mbavotnta akpBouc petddoong eival p oto SUASIKO CUUUETPLKO KOVAAL N
mBavotnta odpaipatog ivat 1 - p. H mBavotnta opaApato¢ petadoonc, To omnoio
avadePOUACTE WE Perror, oTn YEVIKN TEPLMTTWOoN Tou duadikol KavaAlol Umopel va
UTTOAOYLOTEL WG EENG:

Perror = p(X=x1=0,Y=y2=1)+p(X=x2=1,Y=y1=0) =p(x1) pl2 + p(x2) p21.
MrmopoU e va tpoodLloploou e Tt PEon toooTnTa TAnpodopLwy, TNV £l00d0 KaL TNV
€060 kavoAlou, kaBwg kol TNV umod Opoug mocotnta TAnpodoplwv e€odou,
XPNOLLOTIOLWVTAC OXECELG EVIPOTIOG N TNV OXeon Tou HéEoou TAnpodopLkou
TIEPLEXOUEVOU, OeOOMEVNC TNG €000V KAVOALOU KOl TWV OUVOUNOUEVWV Kal
oapolBaiwv mAnpodoplwv petafl elcddou Kat e€6dou:

H(Y)==Y p(y,)log p(y,).
j=1

H(X)= —2 p(x;)log p(x;).

i=1



HX,Y)==3"% p(x.7)log p(x,,¥,)

i=1 j=I

2 2
= —Z 2 P(y)p(x; 1 y;)log p(y)p(x; 1y;)

i=l j=I

2 2
==2" > pOp(y; /x)log i) p(y, /%)
j=1

i=1
=H(X/Y)+H(Y)=H(Y | X)+ H(X).

H(X/Y)==3" % plxi.y)log plx 1 3,)

i=l j=1

= —22 p(yp(x;/y;)log p(x;/y;).

i=l j=1

H(Y 1 X)==3"Y p(x,,y,)log ply, /%))

i=l j=I

= 722 p(x)p(y; /x;)log p(y; / x;).

i=1 j=I
I(X;Y)y=HY)-HY/X)=H(X)-H(X/Y).

Eneldn exdpaletl akplpwg mooco apéPatot elpaocte yla to cUUPBOAO £L0OS0U X AV TO Y
AapBavetal otnv £€€060, n uMo 6poug mocotnta mAnpodopwwv H(PC) eival emiong
yvwoth we aBepatdtnta. Otav to Y elval yvwotd, n umo 0poug eviporia ival Eva
LETPO HEoNC afeBatotntog o oxéon e To X, N omolo oXeTI(ETAL e TNV EMSpACN TOU
BopuPou. H péon moootnta bit avd cUUPBOAO AVILTPOCWTTEVETOL ATO TIC SEKABIKEC
TIHEG mMAnpodoplwv H (X) kat H (Y) (amattovvral yla tnv kwdikomoinon tng elcodou
Kall TnG €060V Tou KavaAlou, avtiotolya).

H apolBaia mAnpodopia petall tng elcodou kat tng €660V TOU KavaAlou, amod tnv
GAAN mAgupa, pmopel va BewpnBel wg n afeBatdtnta OXETIKA HE TO CUUPBOAO X TTPLV
a6 tn AfPn kot Se50UEVOU TOU Y, HELWUEVN KOTA TNV afeBalOTNTA YL TO X META TN
AN kat dedopévou tou y. Q¢ anotédeoua, n apolBaia mAnpoddpnon eivat avaloyn
HE TNV moootnTa Twv dedouévwy mou petadEpovtal LECW TOU KavaAlou. AVl Tou
oupPBoAilopol I(X;Y) xpnoluoroleital kat 0 cUUBOALOUOC R, Kal TOTE WAAUE YL TO
puBbud petadoong. ¥’ éva KavaAl xwpic 60puBo oL umod ouvlnkn TOOOTNTEC
rminpodopiag H(X/Y) kat H(Y/X). gival ioeg pe pundév kat smopévwe n apotBaia
nmAnpodopia peTall tnG el0odou Kal tng e€660u Tou KavaAloU AapBavel tn pEyLoTn
TWWA TG, N omoia eivat H(X). Ot mBavotnteg pij A plyj/xi)np(xi/yj) avturpoownevouv
™V enidpaon tou BopUPou oto KaVAAL EMKOWVWVIAG Kal Elval QUTEG aKkPLBWE IOV TO
xapaktnpifouv. OL mBavoTNTEG QUTEC oxnuatilouv Ttov Tivaka mBavotAtwy
HETABAONG TOU KOVOALOU, TTIOU OVOUA{OUME KOl Ttivoka UETABaonG Tou KavaAlou.

Qotooo, n apolpaia moocotnta mAnpodopiag I(X;Y) eaptdatal emiong amo TIg
mlavotntegc eudaviong twv oupPOAwV €l0odou p(xi), Kol emMopévwe elval



SlapopeTikn Lo SLaPOPETIKEC TIOAVOTNTEC EUPAVLONC TwV CUUBOAWY elc6dou o’ Eva
6€60UEVO KAVAAL.

Napadeypa:

Znteital va umoloylotel n apolpaia moootnta nAnpodopiag Petaty tng eloddou Kat
™G €€660U evOg SuadLkoU CUUUETPLKOU KaVOALOU e §ESOUEVEC TIG TBAVOTNTEG
p(x1=0) =a, p(yl=0) = b ko p(0/0) = p(1/1) = p.

Auon:
Ano tig 6edopéveg mBavotnteg uTtoAoyiloupe TOAU gUKOAQ Kal Tt BavOTNTEG va
€xoupe otnv eloodo kat otnv €§060 to cUUPOAO «1», p(x2=1)=1 -3,

p(y2=1) =1 - b kat 1ig mBavotnteg epdaviong opaipatog p(1/0) = p(0/1) =1 — p. Me
™V edappoyr TWV OVWTEPW OXECEWV HUMOPOUME TWPO VA UTOAOYIOOUUE TnVv
apotBaia moodtnTa MANpodopiag HeTafd TG L06S0U Kat TNG €660V TOU KAVAALOU:

10GY) = H(Y)- H (Y/ X) = -B logB —(1-B)log(1-B)
= aplog p — a(1-p)log(1-p)-(1-a)(1-p)log(1-p)-1(1-a)plogp
=-BlogB-(1-B)log(1-B)-(1-p)log(1-p)-plogp

MapatnpoUpe OTL OTO amotéAsopa Oev mepAapPAavetol n mMopAUETpos a (i Ba
UMOpoUOE va eKPPAOTEL WG CUVAPTNON MOVOV TOU O Kol p), adoU TO CUUMUETPLKO
Suadiko kavail xapaktnpiletal MARPwWC anod TI¢ mapapETpoud B kat p (I a kot p).

2.1.2 AlokpLtd KavaAla xwplig pvnun

H aBeBaotnta (LEco MANPODOPLIKO TTEPLEXOUEVO) GUUBOAOU i} UNVUHATOC TTOU €XEL
€l0éABeL oTto KavaAl alAa dev £xel AndBel akopa otnv €€o0do eival ion pe H(X). H
ofefatdotnta €vog cupBolou 1 pnvupatog mou petadobnke eival ton H(X/Y).
Emopévwg, To MANPodopLkd MEPLEXOUEVO TIOU HETASOONKE HECW TOU KOVAALOU €ival
(0o pe tn Sladopd Twv MANpodopLKWV TIEPLEXOUEVWY TIoU avadépape, H(X) — H(X/Y)
H xwpntkotnta tou evBopuPou kavaAlou opiletol wg to pEYLOTO MANPodopLkod
TLEPLEXOUEVO TIOU Umopel va petadoBel amo to kavaAl kot Svetal anod tnv akoAouBn
oxeon:

C=max /(X;Y)= m(a)){{H(X)— H(X/Y)}
p(x p(x

= max{H(Y)— H(Y / X)} bits / symbol.

plx)

H péylotn TR mpoodlopiletal amod tnv oUyKpLon OAWV TwV SUVATWV KATAVOUWV .
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Ewkova 4: Katavoueg i

H xwpntikotnta £vog KavaAlol xwpig B0pufo wooltal He TN KEYLOTN TLUA Tou H(X),
TIOU CUVETAYETAL (0€¢ TILOAVOTNTEG yLa OAA T KWSLKA CUUPBOAQ. ZTNV TEPIMTWON TOU
Suadikou kavaAloL: C = log2 = 1 bit/code_symbol, kat otnv nepintwon kavaAlol pe
g Kwéka cupPolra: C = logq bits/code_symbol. (ESw avadepdpacte mAéov ota
Kwdka oLPPBoAa ta omoia arnoteAoUVv TNV £l0odo Kal TNV £€£060 TOU EMIKOWVWVLAKOU
KavoALoU.)

Napadelypa:

OewpoUUE €val KAVAAL EMLKOWVWVIOG TOU omoilou KaBepia amd Tt duo Sduvateg
€l0060u¢ pnopet va AndBet otnv £€€060 w¢ pia amd Suo SladopeTkeg TIHES . Na
UTTOAOYLOTEL N XWPNTLKOTNTA TOU KAVAALOU.

Av Kal To KavAAL autod gpdaviletal va eival evBopuBo, otnv mMpayuatikotnTa dev
elvat, adoL amnoé 1o cupPoAo TNG €660V UMOPOUUE VAL CUUIEPAVOULE e BeBatdtnTa
To cUMPOAO NG £10060U. EMOUEVWG, N XWPNTIKOTNTA autol Tou KavaAloU eival
emniong ton pe 1 bit/petadoon. H xwpntkotnta €ival ton pe tn KEYLoTN T tou H(X),
adol n mooodtnta mAnpodopiag H(X/Y) wooltat pe to 0. H péytotn tun H(X)
AapBavetat yia woniBava cvpBola stodédou, SnAadn yia p(x1= 0) = 1/2 kot p(x2= 1)
=1/2.

H xwpntikotnta Tou KavaAloU umopel va ekppaotel o€ bits/sec av
TIOAATAQGLACOUE TO PUBUO TWV HETASIOOUEVWV CUUPBOAWV r PE TNV:

C=max [(X;Y)r
)

plx

= max{H(X)— H(X/ Y)}r bits / sec
p(x)

Emopévwg Twpa UIMOPOUUE VA OPICOUUE TN XWPNTLKOTNTA SLAKPLTOU KAVOALOU XWPLG
B0pufo kat dwvetal amod tnv akoAoudn oxéon:



C = lim M bits / sec

T =soa

Omou N(T) elvat To MANBOG TWV EMITPENMTWY PNVUUATWY XPOVIKAG SLapkelag T.

H xwpntikdtnTa Tou Slokpttou kavaAlol xwpic 80puBo pe g kwdikd cupBoAa eival C
= logq bits/code_symbol. Av untoBécoupe 6tL n petadoon kaBe Kwdkoly cupBoOAou
€XEL la Slapkela d, TOTE N XWPNTLKOTNTA TOU KavaAloU o€ bits/sec Sivetal amno tnv
akOAouBn oxéon:

C :]0% bits / sec.

AvtioTolya n XwpenTkotnTa KavaAlou pe B0pufo eival PLKPOTEPN QMO AUTH €VOG
kavaAlol xwpic BopuBo. Kabwg ota evBopuPa kavaila katd tnv petadoon
UTIELOEPXOVTAL ODAAUATA. Z€ KATIOLEG TIEPLTTWOELG VO LELWOOUUE TNV miBavotnta
eudaviong obaApatog Katd tn petadoon. Tn peiwon tng mbavotntog opAAUATOC
TNV EMUTUYXOVOUUE UE TNV aUEnon Tou TMAEovaopoU KaTd TNV Kwdkomoinon. To
{NTNUA OUTO amoTeAEL AVTIKELMEVO TOU akoAouBou Bewprpatog kwdikomoinong Tou
Shannon.

2.1.3 Qewpnpua kwdikomnoinong

Kata tn petadoon pHNVUHATWY HEOW €VOG Slakpltou kavaAlol xwplg B6puPo, bev
napovatalovtatl opaipata. Otav ot mAnpodopieg petadEpovtal os popdr mou ExeL
TMAEovVaouO, eAayloTomolouvtol oL Tlavotnte¢ oPAAPATWY. AVOUEVETE OTL N
gvowpatwon mAeovaopol Ba eival amapaitntn ywa tn peiwon ¢ mbavotntag
oPAAPATOC IPOKTIKA 0TO pN6Ev, KATL TTou Ba eixe emiong wg amotéAeopua T Lelwon
ToUu puBuoUL petadoong oto pUndév. Zuudwva pe tn Bewplia tou Shannon, wotdoo, ot
nmAnpodopieg C-rate pmopolv va petadoBouv PECw TOU KAVAALOU HE 00N HLKPN
mBavotnta oddApato¢ amatteital. Opwg, ag mpoomabriooupe mpwia va
omoKTAooUHE pla Statobntikn oéa Tou ylati prnopouv va petadoBouv C bits péow
TOU KavoALoU.

X Y

B B )
- W}

Ewkova 5: Metaboon i

H Baowkn 6€a eivat OtL KABe KavaAl eival éva UTTOCUVOAO €L0OSWV TTOU TTAPAYOUV
otnv ££060 SlapopeTikeég akohouBieg. MNa kabe Tumikn (mBavr)) akoAoubia elcodou



X unkoug | cupBoAwv untapyouv epinou 2IH(Y/X) Suvatég akolouBisg e€660u Y, OAeG
HE TNV dla mbavotnta.

H avwtépw OSwaobntiky meplypadn avadépstal oe éva avw Gpaypa Tng
XWPNTIKOTNTAG. 2T CUVEXELA B EEETACOUE TO LOLAUTEPO ONUOVTLKO ATIOTEAECUA TNG
Oewpiag NAnpodopiag, to deltepo Bewpnua kwdikomoinong tou Shannon. MNa tnv
amodelen Ttou Bewpnuato¢ Oa  XPNOLUOTOW)COUHE TO  EMUXEPAUATA  TNG
T(PONYOUHEVNC TIopaypAadou OE ULa TILo auotnpn ekdoxn.

2.1.4 AsUtepo Bewpnua Shannon
Anodeién:

Je £va KAVOAL YwPLG pvAun xwpntikéotntag C, elvatl Suvatn n PeETAdoon moootnTag
nmAnpodopiag H(X) Slakpltig mnyng He ooodAmote piKpr mBavotnta ohAAUATOC
BéAoupe, av Loxvuetl H(X)<= C.

Emopévwg eival aduvato va petadobel mAnpodopia pe pubuod peyoAlteEpo NG
xwpntkotntag, H(X)>C, avefaptitw e TG KWSLKOMOLNoNG IToU XpNoLUoToLELTAL, XWPLG
va avéavetal aveEEAleykta o aplOuoc Twv oPaApATwy.

E€etalovpe mpwta TNV mepimtwon plog SlakpLtig nmnyng He evipormia H(X) kat pe
TETOLO KOTOVOUR TLOavVOTATWY Twv cUUBOAwY gl066ou wote va oxVel C = H(X) —
H(X/Y). (H xwpntkdtnta ekdppdletal o bits/symbol. Av sixape Adpel untoyn kat to
puBUO peTadoong r, TOTE N xwpnTtkotnta Oa ekppalotav os bits/sec.) To mAROo¢ Twv
IO TOAVWY UNVUHATWY PRKou¢ | otnv elcodo tou kavaAlol sival oo pe Mx = 2IH(X),
omou OAa ta pnvupata eivat womibava Avdaloya, to mARBo¢ Twv To mBavwv
HNVUPATWY pRkoug | otnv €€060 tou KavaAlou eival ico pe My = 2IH(Y). Eva pivupa
m(y) mou AapBavetal otnv €£060 Tou evBSpuUPBoU KaVAALOU UITOPEL va TIPOEPYETAL ATIO
€va mMAnBo¢ punvupdtwyv ewcodou m(x) e€attiag tou BopuBou. To mMARBOG Twv TLO
TOavwy UNVURATWVY €l006ou Tou odnyolv otn Andn tou dlou pnvopatog e€66ou
eival ioo pe Mx/y = 2IH(X/Y).

Av rl(X;Y) = C, 6nAadn n mnyn npoocapuoletol LOavIKA 0To KAvAaAL, TOTe To MARB6og Twy
IO TUOAVWY UNVUHATWY Ttou petadidovrat eival ioo pe MC = 2IC. Itnv nepintwon Un
davikn¢ mpooappoyng, toxuel MR = 2IR, omou rl(X;Y) = R. Mg tnv teAsutaia auth
nepintwon, g un Wavikng npooappoyng, dnhadn R < C, Ba aocyxoAnbolpe otn
OUVEXELQL.

H mbavotnta petadopdg evog pnviuatog m(xi), To omolo avrikel 0To cUVOAO TWV TILO
mlavwyv pnvupdtwy Mx, amo to KavaAl .ooutal Pe tnv mbavotnta va avAKeL TO
puRvUpa m(xi) oto cUVOAO TWV UNVUPATWY TIou petadépovtal amnod to KavaAl Mr. H
mBavotnta auth untoAoyiletal wg EAG:



Vo) R _21(R—H(X))
p(m(x;) € R)-Eﬁﬁgq-

Ao tnv aAAn mMAgUpA, To MANBOC TWV UNVUUATWY €L0080U TTou 08nyouV, KOTA UECO
0po, otn AnYn tou dou pnvopatog otnv €€0do m(y) Sivetatl amd Mx/y. Twpa
eTAEyou e Tuxaia éva pnvupo €l06dou m(xi). Av umtapxel Touhdylotov €va aAAo
UAvUpa m(xj), EKTOG Tou m(xi), To omoio va avrikel Tdoo oto Mx/y 600 kot oto MR =
2IR mou pmopet va odnynoet otn Adn tou dlov pnvopatog m(yi), TOTe pmopel va
oupBet opaipa. H mBavotnta tng epdavions evog opaAparog sivat:

Porvor = p{m(x}- Ye(M,,, " My),j# i}
M,
<Y plon(x;)e M) mx;) e M)

j=1
J#i

M,
=Y pim(x;)€ M, )p(m(x;) € My)

j=1
j#i

M, M, M,
s = J(R-H(X)) I(R-H(X))
<Y plmx;)e My)= ZW =y =M, -1)2
j=I =1 j=1

J#i J#i j#i

AdoU R < C, £xoupe R = C— € = H(X) — H(X/Y) — €, 6mou eilvat £vag BeTikog otabepog
oplOpoc. Emopévwe, N mBavotnta opAAUATOC LKAVOTIOLEL TNV akOAouBn avicotnta:

< {2IH(XY) ~ 1} 21(—H(XY)—£) <o-le

Ao tnVv tedeutala oxéon MPOKUTITEL OTL N TBavotnta epdaviong Aaboug pnopet va
yivel ocobnmote pikpn emBupol e, apkel va emAé€oupe KaTtAAANAa peyaAo pnkog l.
To beutepo PEPOC TOU Bewprpatog unopel va detyBet wg akoAouBwg: Av eivat H(X) >
C, tote n aBeBatdtnta H(X/Y) gival peyaAltepn Tou undevog Kal TOUAAXLOTOV (on HE
H(X) — C. lNa va to anodeifoupe, ag umoBeoou e katapxnVv to avtibeto, dnAadn otLn
aBeBatotnta H(X/Y) elvat pikpotepn tng moootntag H(X) — C. AANG tote Ba €mpene va
toxVeL H(X/Y) = H(X) — C — &, yia k@rmoLo Betik6 aplOuod €. Emopévwg, H(X/Y) = H(X) = C
— € kot H(X) — H(X/Y) = C + €. Opwg, adou n xwpntikotNTO EIVOL N HEYLOTN TIUA TNC



noootntag H(X) — H(X/Y), n teheutaia oxéon Oev pmopel va loxvel. Apa, n
aBeBatotnta H(X/Y) elvat peyaAltepn Tou PNSEVOC KAl TOUAAXLOTOV Lon TG Stadopdg
H(X) = C, &nAadn H(X/Y) = H(X) — C + €. Emopévwg, Sev eivat duvatr n petadoon pe
puBuS H(X) > C.

2.1.5 ALakpLtd KOVAALDL E UVAKN

ZTNV T(PONYOULEVN UTIOEVOTNTA €EETACOE TNV TIEPITTWON TWV SLOKPLTWVY KAVAALWY
ETUKOWVWVIAC XWPLE pvun. AnAadn kavaAla ota omola n epdavion evog opAaApaTog
KATA tn HeTadoon evog cupPolou Sev emnpedlel T UETASO0N TWV EMOUEVWV
OUUBOAwWv. OL TmeploocoTepol amd TOUG KWOLKEG €AEyxou OGAAUATOG TIOU
edapuolovtal Baoilovtat otnv mopadoxn OtL ta opdaApota eudavilovial wg
avefaptnta tuyxaia yeyovota. Qotooo, o MOAA KavaAla ta opaipata ekdnAwvovtat
HAAAOV ouoxeTIOMEVA. AUTO odelleTal KaL oTo OTL XpnoLdomnolouvtat oAU unAotl
puBpuol petadoonc, oL omoiol £X0UV CAV ATIOTEAECUA VA TIPOKOAOUV OTEAELEC TWV
ETUKOLVWVLOKWY CUCTNHATWV KoL VA TIPOKAAOUV Sladoxikd opaApata.

Mo mapAadelypa o€ PayvNTLKA KoL OTTIKA Héoa amoBrnkeuong, mou xapaktnpilovtal
a6 VPNAEC UKVOTNTECG AmOBAKEUONG, AUTEG €XOUV WC ATIOTEAECUA TNV EUPAVLION
oakoAouBwyv Sladoxikwv opoApdtwy otav mapouoialovral BAdaBes. Emiong, Ta
NAedwvIKA KavaAla emnpealOpeva amo TI¢ SLaTagelg LeTaywyng cupmnepldEpovral
WG KOVAALOL LE UVALLN.

Ita KavaAlo pe pvApn ekdnAwvovtal, oplopéveg ¢opeg, Eadvikoli BopuBol, mou
ETUKPATOUV TOU BopUPou Gauss Kol TPOKAAOUV KaATALYLOMOUG odalpdtwv. Ta

dawvopeva twv BopuBwv elvat moAUTTAOKA Kal yU' auTo Kavouv SUCKOAO TO AEMTOUEPH
XOPOAKTNPLOUO TWV KOVAALWY UE UVAUN.

2.1.6 opLopOG xwpeNTIKOTNTAG SLAKPLTOU KAVAALOU HE UVAKN
Opilete W N XWPNTIKOTNTA SLOKPLTOU KAVOALOU E UVALLN HE UTIOBETIKEG akoAouBieg
KWSLKWV cuBOAwvY otnv elcodo kat otnv €€060 pnkoug L, SnAadn:

N
C=lm— max [(X,..X;:}..J)

L= [ p.1)

H péylotn tun t¢ apolBaiag mAnpodopilag mpokUMTeL amd T oUykplon Twv
KOTAVOUWV TILOAVOTATWY OAWV TwV KWSIKWV akoAouBlwv elodédou pnkoug L.



O uTtoAOYLOMOG Kat N a€LoAOYNGoN TNE XWPNTIKOTNTOC KAVAALWY LLE VI N ElVOL PKETA
ouVBeTn unoBeon. Na to Adyo aUTO Ba MEPLOPLOTOUE OTN CUVEXELQ OTNV £EETOON
Suadikwv kavaAwwv. H eudadavion plag oakoloubiag opoAudtwv ovopdletol
«KOTOLYLOUOG». Q¢ UNKOG TOU KATALYLOUOU EVVOOUE TO UAKOC OO TO MPWTO UEXPL
Kal To teAeutaio opaipa. Mo va LEAETACOUUE TA KAVAALX LE UVAUN UTTOPOULE va
XPNOLLOTIOL|OOUE OTOTIOTIKEG HeBOOoug 1n umodelypata ( HoviéAa ) Tmou
Snuloupyolv akolouBie¢ oPAAUATWY TIAPOUOLEG HME QUTEG TWV  KAVOALWV.

Tétola unodelypata anotelovvtal anod pia Mapkoflavr alucida e CUYKEKPLUEVO
0pLOUO KATOOTACEWVY KL TLG avTioToLXEG TIBavoTNnTEG LeTafaong. Auta ovopdlovrtot
unodeiypata Gilbert, kat akoAouBel TO TLO LOVTEAO OTO MAPAKATW CXN QL.

good bad

> [Tavomra
« Aafoug
I-p q I

Ewkova 6: Movtédo Gilbert i

To povtélo €xel SUo kataotaoelc. H pia elvat n good n aAAn n bad. YrnoBétoupe otLo
puBuOC petadoong Twv Suadikwv Pndiwv eival icog pe 1 symbol/sec. Av sipaote
OTNV KATAOoTAoN «good» oTnV apxr Tou XPOovikoU Sltaotipato¢ cupPBorou t = n, tote
10 Suadko Yndio mou petadidetatl AapBavetal xwpic AdbBog otnv £€€o0do. Apéowg
LUETA, OTNV apXn TOU EMOHUEVOU XPOVIKOU Slaotipato¢ cupPolou t = n + 1,
anodaociletal av Oa mapapeivel otnv katdotaon «good» pe mBavotnta 1 —p | Ba
HETATIECEL OTNV Katdaotaon «bad» pe mBavotnta p. Av mapapeivel otnv Katdotaon
«good», €xoupe Kal MAAL opBn petddoon evog duadikou Yndiou. Avtibeta, av
HETATECEL OTNV Katdotaon «bad», Tote n petadoon tou dSuadikov Pndiou eivat opdn
pe mubavotnta 1 — A kat eopaApévn pe mbavotnta A. Metd tn petadoon, otnv apxn
TOU XpoVIKoU Slaotripatog cupBoiou t = n + 2 anodaoiletal av Ba mapapeivel otnv
kataotoon «bad» pe mbavotnta 1 — g ) Oa HETATEDEL OTNV KOTAOTAON «good» pE
mBavotnta g. Napatnpolpe OtL To povtéAo npoBAEmel mavta opbr petadoon otnv
katdaotaon «good» kal 0pBn 1 eodaipuévn petadoon otnv Katdotaon «bad».

2.1.7 Movtélo Gilbert

Me tnv avaAuon tou povtéAou Gilbert , pmopoupe va utoAoyioou e TIg TIBavOTNTEC
va Bplokete To KavaAl oe Kataotdoesl good kot bad mou sidape oto mapamavw
oxnua, kabwg kat tnv rbavotnta epdpaviong opoApudtwy Katd tnv petadoon.

Emopévwg petaf twv mbavotTwy KATAoTaong Kol TwV MBavoTTwV HETATTTWONG
LoxUoUV oL 0KOAOUBEC OXEDELC:



p(good) + p(bad) = 1,
p(good)p + p(good)(1 — p) = p(good)(1 — p) + p(bad)q,
p(bad)q + p(bad)(1 — q) = p(bad)(1 — q) + p(good)p.

Amoé 1o mapanavw ocUOTNHUA EELOWOEWV UTTOPOUV va UTIOAOYLOTOUV OL TILBavVOTNTEG
TWV KATAOTAOEWV Kol omo Tnv tmbavotnta tng Katdotaong «bad», p(bad),
AapBavopévng umodn ¢ mbavotntag eopaAuévng LeTAdoong oTNV KOTAOTAON
«bad», urtohoyiletat n mBavoTNTa Epdavions oPAALATOC KATA TN UETAS00N, perror.
InNUELWVETAL €MioNg OTL evw N Bavotnta A avadépetal otnv ecdarpévn petadoon
OTav To KavaAL elval otnv kataotaon «bad», n perror avadépetal otnv mbavotnta
€opaApEVNG LETAS00NG AVECOPTATWE TNG KATAOTACNG OTNV omnola Bploketal.

pleood)=——.
ptq
p(bad)=—L—.
ptq

Porer = Aplbad) = A——
ptq

MTopOoUHE va ETEKTEIVOULLE TO TTARB0G TWV KATACTACEWV TOU LOVTEAOU TOU OXHLOTOG
UMOPOUME va SLOKPIVOUUE TPEL KATOOTACELS TNV Kataotaon bad, kat dvo
umokataotdoels. Tnv (b_correct), kaL tnv eopaApévng (b_error)

To aBpolopa twv mapanavw ivat n Perror . EMOUEVWE AUTO TO EMEKTAUEVO HOVTEAO
mou Ba deifoupe oTNV MAPOAKATW EKOVA UE TIG TPELG KATAOTACELG ETIUTPETEL €MIONG
TOV UTTIOAOYLOUO TWV MLBavoTHTWV KAANRG, KaKNE Kal eopaipévng petadoong, SnAadn
twv p(good), p(bad) kat Perror.

To avwtépw MOVTEAO yivetal Mo ouvBeTo Otav TPOoPAEMOVIAL TIEPLOCOTEPEG TWV
TPLWV KOTOLOTALOE WV, OL OTIOLEG E(VOLL ATIOPALTNTEG YLA TNV AvaAucn TNG cuunepldopas
TWV akouAouBLwv odpaApatwy.



b correct AM1—q) b error

(I-A)(1-q) | | (1-2)(1-q) | A(1—q)

Ewkova 7: Movtédo Gilbert ii

Napadelypa:

o TO LOVTEAD TOU MOPATIAVW OXHUOTOG SvovTal OL TTaPaKATW TLUEG
p=0,02,9=0,1katA=0,2. Zntouvrtal ot iBavotnteg p(good), p(bad) kat Perror

Abon:

Me edbappoyr TwV OXETIKWY TUTIWV UTTOPOoU LE EUKOAQ VAL UTTOAOYICOUUE TIG
{ntoupeveg mbavotnteg: p(good) = (q/(p + g)) = (0,1/0,12) = 0,83, p(bad) =

(p/(p + Q)) =0,17 kot Perror= A p(bad) =0,034.

2.2 ZUVEXNG KavaAla ETKoVwviag

ITOL CUVEXH ETKOLVWVLOKA KaVAALa N KwdLKoTolnon KoL n amokwdikomnoinon
gpunvevovtal Stadopetikd am’ 6,TL ota SLaKpLTA KOVAALDL.

Me tnv Kwdikomoinon evwooUue Slapuopdwaon TAATOUC KAl cuxvotnTac f I dpayn
g€UpouG Ue TN xprnon eiAtpwv. Me tn Stapdpdwaon To G TIOU TTAPAYETAL ATTO TNV
TNV LETOTPETETOL O HOPdr KATAAANAN VL0 TO GUVEXEC KOVAAL.

Onwg otnv nepintwon tou Slakpltol KavaAloU, KATd Tn HETAS00N TOU OrUATOG OTO
OUVEXEC KAVAAL eMevepyel MPOoBETIKOC N Kol TToAAamAaoLaoTikog 86puBog. MNa to
AOY0 aUTO TO HETAOLOOUEVO oo Ba PETIEL VAL ETTAVAKATACKEVAOTEL 0TV £€060 Ao
1o SlootpePAwpEvo onpa ou Aappavetal. O mpooBeTikog BopuBog epudaviletal mo
ouxva amno tov moAAamAaclootikd. Mmopel & va eival ykaouolavog 1 KpouoTikog. O
ykaouaoLlavog 80pufog eival Bepuikog i BoANG amo Tig Statagelg kat amo aktivoBoAia
mou AapBavetal and tnv kepaia ARPnc. O kpouoTikog B6puPog, amod tnv AAAn



TMAEUpA, odeileTal o peTaPaTikd Palvopeva otn Asltoupyia Twv SLAKOTTWY Kol
xopaktnpiletal and peydla Swaotnupata xwpic 66pufo mou Slakomrovtal ano
KATALYLOUOUG TaApwyv BopUBou peydAou MAATOUG.

2.2.1 XwpnTKOTNTA CUVEXWVY KOVOALWVY XWPIG UVALN
2Tnv €000 Tou KavaAloU £XOUE Eva CUVEXEG onpa X(t) katl otnv €€0do eniong éva
onpa y(t).

o TN ouvaptnon MUKVOTNTAG MBavotntag To onpa AappBavel tnv £é€odo tou
KavaALoU y(t) pe dedopévo to onpa eloodou x(t). Tote LoyveL:

f(y/x):f(yla-":yN /xla "':xN)'

Av éva Selypa tou onuartog e€6dou e€aptdtal povo anod to avriotolyo Seiypa Tou
ONUATOC €L0060VL, TOTE WAGUE YlLO CUVEXH KAVAALD XWPLG HvAMN. ZE auth TNV
neplntwon ta PETpa moootntag nMAnpodopiag mou pag evilapEpouv pmopolv va
oplotouv otn Baon evog levyoug delypdatwy X kat Y. Ta X kat Y elval Tuxaieg
HETAPBANTEG TTOU aVOTOPLOTOUV Ta SEIYLOTA TWV ONUATWV L0060V Kal e€060u x(t) Kat
y(t).

‘Etol akoAouBel o mapakATw TUMOG:

0 g )
I(X:Y)= dvdy
| )[P e

Itnv mapoamavw oxéon, He f(x,y) ouvpPoAiletat n ouvluaouévn ouvaptnon
TIUKVOTNTAC TBaVOTNTOG TWV TUXAiwV HeTaBAnTwy X Kat Y.

H apolBaia moootnta mAnpodopiag kaAsital kot «puBpog petadoong mAnpodopiacy,
adoU TPOKELTOL Yyl TNV mocotnta TAnpodopiag mou PeTadEpeTal PEOW TOU
KavaAloU.

[(&:Y) = H(X) - HXTY) = H(Y) - H(YX) = HX) + H(Y) - HXY),



2.2.2 OpLopOGg XwpnTLKOTNTO CUVEXWV KOVOALWVY XWELG VAN

Opiloupe TN XWPNTLKOTNTO TOU CUVEXOUC KAVAALOU WE TN KEYLOTN TLUN TG apolBaiag
nmAnpodopiag petafl NG €10060U Kal tng €€66ou 1 tou pubuol petadoong, Tou
umopel va emteuxBel ocuvdéovtag OAeg TIC TMNYECG mMAnpodopiag oto KavaAl Kal
AapBavovtag urmtoyn Toug UPLOTAPEVOUC TIEPLOPLOUOUG.

C=max [(X;Y)=max{H(Y)- H(Y /| X)}.
f(x) f(x)

H péylotn tun t¢ apolBaiag mAnpodopiag mpokUMTel amd T oUykplon Twv
OUVAPTACEWV TIUKVOTNTOC TIOOVOTNTOG TWV OSEYUATWY TOU OHUOTOC £L0080U.
Q0T000, 0 UTIOAOYLOMOG TNG XWPNTIKOTNTAG EVOG ouveXOUC KavaAloU givat SUOKOAOG.

ITNV TMEPUTTWON TwV aBpoloTikwv KavaAlwv o B806pufog n(t) mpootiBetal oto
HeTadLdopevVo onpa x(t), omote pe Bacn TNV CUVAPTNON TIUKVOTNTAG MLBaVOTNTAG TOU
onuatog eloddou , e€660u alla kal BopuBou akoAouBel n oxéon (X + N =Y):

fy/x)=f(x+n/x)=f(n/x).

Adou o0 B6puBoc lval OTATIOTIKA AVEEAPTNTOC TOU CUATOC EL00d0U, N UTIO cUVONKN
ouvaptnon mbavotntag tou Seiypatog tou BopuBou pe debopévo to Selypa tou
onuatog elo6dou pnopel va ekdpactel HOVO wg mpog ta orpata eLoddou Kat e€060u.

Jix)=fnlx)=fn)=f(y-x).

ITNV MEPUTTWON TOU OPOLOTLKOU KOVAALOU, N EMEVEPYELA TOU BOpUBoU OTN
XWPNTLKOTNTA TOU KOVOALOU avTovaKAATOL 0TNV UTIO cuvBnkn moodtnTa
nAnpodopiag H(Y/X).



‘Etol unopei va urtoAoyLotel wg ERG:

)
-~ .

HY I X)=—| | f(x,y)log f(y/x)dxdy

o
—00 —o0

oo oo
-

=—[ [ r@)r (12108 £ (3 x)dxdy

oo oo
-

== | S()f(m)log f(n)dxdn

—c0 —o0

oo

=— [ r@)og fnydn=H(N).

—co

Emopévwg n xwpnTkotnta tou abpoloTikoU KavaAloU umopel vo ekdpaoTel wg
ouvVAPTNON TNG LEYLOTNG HEONC TTtoooTnTaG TTAnpodopiag tng e€66ou Kal TG HEoNC
noootntag nAnpodopiag tou BopuBou.

C =max I(X;Y)=max{H(Y)~ H(N)} = max H(Y )~ H(N).
f(x) f(x) f(x)

2.2.3 OpLopdG XWPNTKOTNTAG CUVEXWY KOVOALWY LE UVALN

Opilou e TN XWPNTIKOTNTO TOU CUVEXOUG KOVOALOU UE MVAUN WG TN UEYLOTN TIUN TNG
apolBaiag mooodtntag nAnpodopiag petafl dtaviopatog SEyUATWY TG EL0OS0U Kal
Stavuopatog Selypatwy g e€660u 1 Tou puBUOU HeTAd0oNG WG TPOC TN CUVAPTNON
TIUKVOTNTAC TBaVOTNTOG TOU SLAVUCHATOC TWV SELYUATWV.

C= hm max [(XI,...,XN/Yl,...,YN).

J'V —o0 f.("r| 2 "’x\' )

il

Onwg otnv mepimtwon Twv SLoKPITWY KOVAAlwY, €T0L KAl OTNV TEPIMTWON Twv
OUVEXWV KaVvoAlwv elvatl duvaty n petadoon mAnpodoplog HE 0C00SATOTE HIKPN
mBavotnta eudaviong opaAparos. Autod Slatumwvetal oto akoéAoubo Bewpnua
Kwdlkomoilnong tou Shannon yla ta cuvexy KavaAla, To omoio €ival avaAoyo Tou
Bewpruato¢ tou Shannon ywa ta Slakpltd kavaAia. Eival duvati n petadopd
noootntag nAnpodopiag H(X) (bits/sec) péow ouvexoug kavallol xwpntikotntag C,
OTO omolio emevepyel AeUKOC ykaouolavog B6puBog, Le ooodnAmote pikpr mbavotnta
{udaviong odpAApATOC emBUpoLE, av LOYUEL H(X) < C.



2.2.4 TuveXNG KOVAALDL LE VAN

o Tov MPOCaSLOPLOUO TNG XWPNTIKOTNTAG CUVEXOUG KAVOALOU HE VAN Ba mpénel va
AdBoupe umoPn TIC GACUATIKEC TIUKVOTNTEC LOXUOG TOU OTOXAOTIKOU ONUATOG
€l0660ou kal Tou BopuBou. YmMoBETOUUE OTL TO OTOXOOTIKO onua €L0080U Kal O
B0puBog akoAouBoUv yKaouoLavr) KATAVOH Kol OTL elval ppaypéva we Tpog TNV LoxU
Kal To eUpog Lwvng. Metafy TG LoXLOC Kal TNG GACUATIKI G TTUKVOTNTAC LoXUOG LOXUEL
n akoAouBn oxéon, omou W eival 1o €Upog {wvng Tou CAHATOG EL0OS0U KAl TOU
BopuBou:

27l

02.:L J ?.(0)do,
2

X
=27

2

02=L I O, (0)dw.
2n

n

=27

Av XwpLlooUUE TO GACUA O TOOO UIKPA TUAUATa Aw wWoTe va umopel va AndBOet o’
QUTA WG oTtaBePO, TOTE UNMOPOUHE VA BEWPHOOUKE TA AVTIOTOLXO CAATA £€060U WG
QOUOYXETLOTA HETAEL TOUG. H péon Loxug ava tTunpua Aw ivat:

o’ = L . () Aw,
X 29,1_ i
2 1
o, =—@, (w)Aw.
‘21 !

v Av unoBéooupe 6t To TARBOC Twv TUNRATWY Aw givat (oo pe M, 6rmou M =
4nW/Aw Kot emopévwe W = Mwi Kat wi = Aw/4m. Mo Tov UTOAOYLOMO TNC
XwpntikétnTag KAbe TuApatog Aw Aaupdavoupe umoyn kKat TNV UPLOTAUEVN

otatlotikn aveéaptnoia petall Twv Stadpopwv Selypdtwy:

D (a),)

= =_Aa) logs1+—

7 [T an % ()
c-To- 2Pt st

v H xwpntudtnta GAou tou GAopatoc Letall — 2imW kot 2itW Sivetat amnd thv

C, =w,; logql +

oxéon:



v" AV ntdpoupe to 6plo yta Aw —>0 TOTE EXOULE:

2l

=L [ togdt+ 2@ Loy bits / sec.
4 o D, (w;)

V' Av oyVel Ox(w) = Ox(— w), TéTE:

n(a)i)

2alW
C:L j log{l+M}dwbits/sec.
0

‘Etol kataAaBaivoupe OtLn xwpenTkotnta e€aptatal d 10 GACHA TOU CHUOTOC
gl0660ou, kaBwg kat amnod to pacua tou BopuPou.

2.2.5 Agukog B6puBog

O Aeukog B0pufog xapaktnplletal amo ML YKOOUGOLOVE) CUVAPTNON TIUKVOTNTOG
mBavotntag N(0, o), dnAadn undevikng HEONG TWWAG, Kal amd otabepr Loxv
TIUKVOTNTAC pAaocpatog oto eUpog {wvng W. Emiong xapaktnpiletol and eocwIepLKn
aveéaptnoia, dnAadn ta delypata tou BopUBou eival oTATIOTIKA aveEdpTnTa Kal,
eMOPEVWG, KaBe Selypa tou BopuBou pmopel va e€etaotel Eexwplota amd ta
umolouna delypata. H cuvaptnon mukvotntag mbavotntag tou Asukol Bopufou
elval kavovikng katavoung pe undevikn péon Tun, TOTe n moootnta mMAnpodopiag
elvat lon pe 1t péylotn mooodtnta mAnpodopiag CAUATOG CuveXOoUC TNYNAG
nmAnpodopiacg pe otabepn woxL. H péylotn moootnta mAnpodopilag pLoG ouvexoug
ninyng mAnpodopiog pe otabeph oxv, o2, eivat ion pe H(X) = log(o+2me) Kat loxVUEeL yLa
KQVOVLKN) cuvaptnon rukvotntag nmibavotntag, f(x). To anotéAeopa pmopoU e va To
ekppdoovpe o bits/sec, AappBdavovtag untoynv vnotBépevo mAnBog M, mou eivat
(oo pe to duthdoto eUpog Lwvng orpuatog 2W.

‘ETOL TPOKUTITEL N OPAKATW AUon:

H(N)= log(a 271'6) bits / delypa
= M]—log(ZJEGU?‘) bits / sec
2

= 2W%10g(27z€a2 ) =W 10g(27re02) bits / sec



ATO TNV GAAN TIAEUPA N HEYLOTN TLUA TN OCOTNTAC TTANPOdOPLAC TOU CHUATOG TNG
€€060u AapBdvetal OTav £ival KOVOVIKA KOTAVEUNUEVO, KE LoXV o%y. ANAG TOTE, adoUl
Kall 0 AcUKOG B0puB0g aKOAOUBEL TNV KOVOVLKI) KATOVOL, TO O L0080V TIPEMEL val
glval kat oauto ykaouotavd. Emopévwg, adol Y = X + N kat 0%y = 6% + 62n, N HEYLOTN
TR TNG moootnTag mAnpodopiag Tou oAUATo¢ 10680V WC TPOG TN ouvapTnon
TIUKVOTNTAC TLBAVOTNTOG TOU OHUOTOC eLl00d0u Sivetal anod tnv akdéAoudn oxéon:

max H(Y)=log+ o’ +c?> ( 271'6') bits / deiypo

J(x)

{27’{6 rr +o, }blts/ﬁewua

% ol

{27z:e a +o? }bltS/SCC

‘Etol Aoumov adol €xoupe umoloyicel tnv moootnta MAnpodopiag tou Agukou
BopUBou KaL TN PEYLOTN TLUN TNG TOoOTNTAC MAnpodopiag Tou onuatog €6dou yla
TNV MEPUMTWON TEPLOPLOPEVNG HEONC LOXVUOC, UTTOPOUE TIAEOV VA UTIOAOYIOOUUE TN
XWPNTIKOTNTA TOU GUVEXOUG KAVaALOU Ue aBpolotikd Aeuko B6pufo.

C =max{H(Y)} - H(N) bits/ sec
f(x)

=W log{27re(af +o; )} -W 10g{2”€0’ﬁ }

2 2 2

=Wlo ga 0 Wlog{
O’l?

} bits / sec.

n

Mapatnpoupe OTL, HeLwvovTag To eUpog lwvng W kot Tautoxpova auvédvovtag to Adyo
NG LoXVOG TOU CAATOC EL0O0S0U PO TNV LoV Tou AsukoU BopuPBou f avtiotpoda, n
XwpnTkotTnTa pnopei va dtatnpnBei n dia.



KepaAawo 30

KQAIKOMOIH2ZH KANAAIOY

Elcaywyn:

H peAétn pebodwv yla amoTeAEOUATIKN KAl CwoTH LeTadopd MANpodopLwV amo tnv
TNy OTOV MPOOoPLoUO elval yvwoTtr we Bewplia kwdikomoinong. H Bewpla avamtuéng
™G Baociletal oe OXETIKEG AMALTAOELS EPAPUOYWYV, OTIWG OLKOVOULKEG TIAnpodopieg
HEOoW TNAEDWVIKWY YPAUUWY, LeTadopd SeSouEvwy amod évav UTIOAOYLOTH 0€ AAAO 1)
HeTadopd SeSOUEVWY QMO TNV UVAUN OTNV KEVIPLIKA Hovada enefepyaoiag kal
petadoon Oebopévwv amd Sopudopoug i Saotnuomiowa otn . To KavaAl
ETUKOLVWVLAG lval To GUOIKO HECO , LEOW TOU omoiou apadidovral ol mAnpodopieg,
onwg eidape oto Kepdhato 2. OL TNAEPWVIKEG YPAUUEG KOl N atpoodalpa eival
napadeiypata kavailwy. AucTuxwg, uTtapxel B0puBog ota KavAaAla EMKOWVWVLAG, HE
anmotéAeopa va  peTadEpovial Kateotpappéva Sedopéva. H mpokAnon Tou
EVTOTILOUOU KoL TNG eMLSL0pBwong mpoBANUATWY HETAS00NG TTIOU TIPOKAAOUVTAL OO
To 00puBfo ot KOVAALDL ETUKOWWVIOC avTIHETWTiletal anmd 1t Bswpla
Kwdlkomoinong. Eva TANPEC UOVIEAO EMIKOWWVIAG ATIEKOVIETOL OTO TIOPAKATW
Staypappa. H kwdikomoinon Kal n anokwdKomnoinon Tou KavaAlou gival Ta otolyeia
ouTtoU Tou dlaypappatog nou Ba oculntnBouv o€ aUTO KaL OTA EMOUEVA KEPAAaLAL.

Iy - Amadowgty [ Kodikonoinan |
[TAnpogoping BedopEvey “bpmiEeT Kpuxwoypagricn KOVEA0D
T Emcoviviomed wuvivh
Bapufog
Tpoopiopds | = Enavaxaroaken) JETPTE T [ ———— Anokwdikonoinon |

dedopivay Koot

Ewkéva 8: Movtedo kavaAiou ent/viac i

Onwg eidape kat oto Kepdhato 2, évag duadikdg kwdikag, C, eival éva olvolo
KwOkwv Aé€ewv. OL KwdIKEG Ag€elg elval akoAoubieg Suadwkwv Pnoiwv. MNa
napadelypa, o KwdLKaG mou anaptiletal and OAeg TG Aé€elg uikoug Suo Pndiwv
elval C = {00, 10, 01, 11}. Evag kwdikag ovopaleTal LOOMNKNG KWAKAG (] KwoLKAG
UTAOK) av OAeG oL KWOLKEG AEEELC £xouv TO (610 PUNKOC. ITNV TEPUTTWON Hac Ba pag
OIOLOXOANGOUV HOVO KWOLKEG UITAOK. To MARB0G TwV KwOIKWV Aé€swv evog kwdika C
oUpBoAileTal pe |C|. IXETIKA UE TO KOVAAL KAVOUUE SUO0 MapadoxEC, KABOPLOTIKEC yLa
™V avamntuén ¢ Bswplac kKwdikomoinong. ZUpdwva HE TNV TPWTN apadoxn, UL
KwdK Aé€En punkoug n duadikwv Yndilwv, Tou elo€pYeTaL 0TO KAVAAL Aappdavetal
otnv €€060 Tou WG AEEN unKkoug Kat TaAL n duadikwv Pndiwv, av kat n akoAoubia
€l0680ou Tou KavoAloU umopel va Stadépel and authy ¢ €€66ou Tou KavaAlou.
Eniong, xwpic SuokoAia Slamiotwvetal, anod to SEKTN, N apx TS MPWTING A&ENG ULaG
akoAouBiac KwdIKwV Aé€ewv mou petadibetal péow Tou KavaAoU. Ma mapadelyua,



ov oto KavaAl petadibetal n duadikry akoAoubia 010011, tote otnv ££060 TOU
AapBavetal n akohouBia 010011 r} kamoiwa AAAN tou Slou PNARKOUG, OXL OUWG N
akoAouBia 10011 A kamola GAAN UKPOTEPOU HNKOUG, eMeldn Xabnke to 1o Yndio (to
«0») Tn¢ 1n¢ Aé€nc tng akoAouBiag. Emopévwg, n mpwtn mapadoxn avadEpeTal otn
Suvatotnta tou &éktn va AdBel OAeg T Aé€elg mou petaddbnkav, HE 1 Xwpig
oddaApara.

H &eltepn mapadoxn avadépetrat oto oOtL ta opdApata, dnladn o Bopupog,
eudavilovral OSlacKopTOUEVA KOTA TUXALO TPOMO Kal OxL o€ ocuotadeg (N
KATALYLOMOUG, bursts). Me aAAa AdyLa, n mubavotnta va aAAowwbel éva bit katd tn
uetadoon €€ attiag tou Bopufou eival n dla pe auth omotoudnmote aAlou bit kat
Sev ennpeadletal ano opaipata o yertovika Suadika Yndia. Auti n napadoxn dev
elval dlaitepa peaAiotikn, av AdBoupe unoYPn puokd davopeva OMwG AoTPATES N
OKOUO KOL «YPOTOOUVLES» SLOKWV, TTOU 06NYyoUV O€ KATALYLOUOUG OPAAUATWV.

Onwg nmpoavadepape KATA TNV PETASO0N KATIOLOU OHOTOG O KAVAAL ETUKOLVWVLAG ,
n mAnpodopia eival eudAwtn os MapepBoAEC 1 aAAlwg BopuBo. O BOpuPog unopet va
TIPOEPYXETAL OO PUOCLKA ALTLA OTIWG KOKEG KALPIKEC CUVONAKEC 1] Kal akOUn amo aAAa
KOVAALQ ETUKOLVWVIOG. AUTO €XEL WG amoTéAeopa va aAAoLwVETaL N TTAnpodopia pHag
Kall £Tol 0 §€KTNG va TV Aappavel AavBaopéva.

3.1 Baolkeg Evoleg Kwdikwv

TNV EVOTNTA QUTH ELCAYOUUE TNV £VVOLA TOU KWK KoL avahEPOUE OPLOUEVEG
BaolkéG LOLOTNTEG, OL OTIOLEG lval amapaitnTES yLa TNV CUVEXELQL.

3.1.1 Tuelvat kwdkag

Kwdikeg, kpumrtoypadnuéva pnvlpaTa, Kpumtoypddnon HUNVUUATWY KOl
amokpumnrtoypadnon €ivatl 6AoL 0polL TMou £€XOUHUE aKOUOEL oto mapeABov. Qotooo,
Alyol avBpwrol cuveldntomolouv OtL OAoL XpNOLUOTMOoLloUV KwdLkoUG ouvexwe. H
YAwooo emikolvwviag pag dev eival mapd évag Kwdikog. OAa 6oa BEAoupe va toU e
POoPOPLKA N YPATTTA KWOLKOTIOLOUVTAL O€ pla Oelpd AEEEwV TTOU amoTteAouvTal amno
ypapupata &voc aldofrtou. Eva pAvupa  eival pa culdoynp Aéfewv  Tou
ETUKOWVWVOUUE PWVNTIKA, YpONMTA N HME KATOOV AAAO TPOmo. MmopoUue va
oXnUaticoupe mapa TOAAEC «Aéfelc» oe pa yAwooa pe aAdapnto (Bswpntikd
anelpo). Qot600, HOVO HEPLKA Ao AUTA €XOUV vonua, SnA. amoteAoUV UEPOG TOU
Kwdka YAwooag emikowvwviog. MNa tnv avantuén AEEewv Pe vONUa Kal YEVLKA TNV
KOTOOKEUN TNG YAWOOLKAG Sdoung sdapupolovtal Kavoveg onwg n opBoypadia, n
YPOUUATIKN, N oluvTaén K.AM. Kotd Tnv amootoAr) evog pnvupatog, sivat mbavo va
TpomomnolnBel (UePKWC) HE KAMOlo TPOMO. o TMOPASEYUO, €AV TO UAVUUO
petadidetal mpodopkd kot 0 oUANTAS (amootoAéag) dev €xel koA apbpwon 1 o
napaAnmeng ev €xel KaAn akon ), mBavotata, UTIAPXOUV HXOL TTou Tapeppaivouy
Kal mapepnodilouv tnv akpfn Andn tou pnvopatog. O akpoatn¢ (o mapaAnmIng Tou
HUNVULOTOC) avoyKATETAL VO LOVTEYPEL TIOLO WAVUUO OTAABNKE e BAon TO HAVU LA TTOU
€hafe (yio va amokwdikomol)oel To PAVUPA). AlaBETel évav KwOLKO YAWOGOLKAG



gTIKOWVWVIaC yla BonBela. Tuxva avaykaletal va KAVEL LOPpPWUEVEC ELKACLEG OXETIKA
LE TO MAVUMA HE BAon Ta «TTAaiola» 1) akOpa Kot va Sivel pépn Tou HnvUpAToG Tuxala,
Slakwvduvevovtag va aparnotnBet. O mhoutog tou Ae€loyiou plag yA\wooog sival éva
amo Ta SLaLTEPA XOPAKTNPLOTIKA TNG, TIOU MO ETUTPEMEL VO LETASWOOUUE EVal EUPU
daopa vonuatwy. AnAadn, elpacte o BEon va LETASWOOUUE TEPACTLEG TTOCOTNTEG
b6ebopévwy. To pEyebog twv TAnpodopwwv Tou petadépovtal, KaBwg Kal n
QIMOTEAECATIKOTNTA E TNV oTola peTadidovtal, cuvdEéovtal OTEVA [E TNV OLOTNTA
Twv mAnpodoplwv mou petadidovtal. H Soun tou yAwoowkoU kwdika, $uoika,
KaBopilel auTéC TIG SuvaTOTNTEC. AUTEC OL AVAYKEC, LE TN OELPA TOUG, ETtNpedlouV ToV
TPOTO KOTOOKEUNG €VOG QMOTEAEOUATIKOU YAWOOLKOU KWwOKA Ot KAmolo Babuo.
Qotooo, dev mpémel va MOPaBAEMOUUE TOV TPOTO TIOU ETUKOWVWVOUNE, dnAadn ta
epyaleia mou éxoupe otn Slabeon pag yla va otelAoupe €va pnvupa. H doun evog
YAWOOLKOU KwOIKO €mKOWVwVIaG eTIPANAETAL TIEPLOTACLOKA OO TA HEoQ
evnuépwong. Elval onuavtikd va Bupdocte OTL pla YAWooo TIPETIEL VAL €Lval KOV va
HeTAPEPEL TOOO MPOPOPLKO 000 Kal ypartd Adyo. Ot «avaykeg» pag wbolv ouxva va
oxeblaooupe véeg pebodoug emikovwviag (kwdikeg). O kabBévag pnopei va pavraotel
0UTO TtoU B€AEL OTav A€épE avayKeG. ATO To yeyovog oTL dev BéNou e va kKolvomolnBel
€va URvVupa He AAAOUC LEXPL TIG HeBOSoUG petadoong mou €xoupe otn Stabeon pog.
Ta onpata Kamvou, yla mapadelypa, xpnowuomnotndnkav amnod toug lvélavoug. Ta
ouyXpova NAEKTPOUAYVNTIKA pEaa elval TAEov SlaBEatua yla eyypadn, amobrkeuon
KOL QTTOOTOAN UNVUMATWVY. AKOUN, EVW €XOUUE TN BaoOKn Xpnon tnN¢ NAEKTPLKAG
eVEpyelag otn S1aBeon pag, Ba MPETEL VOl ONUELWOOUUE TNV ePeVPEDN Kal TN XpHon
Tou Kwdika Mopg. To mapanavw eivat €vag B0AO¢ 0pLOUOC TOU KWSLKA ETLKOLVWVLAG.
Oa mMpoonabriCoUE Va YIVOULE TILO CUYKEKPLUEVOL OTNV EMOUEVN TTapaypado.

3.1.2 Oplopol Kot oTolXELWELS LOLOTNTES
Eotw A={al, a2, ..., ar } éva tuxaio un KEVO MEMEPATEVO cUVOAO. To

ouvolAo A Ba to ovopdloupe aldapnto, ta e otolxeia Tou ypappaTa [ XAPAKTHPEC.

Mua menepaocpévn akolouBia xapaktipwv amo to aAdapnto A Ba ovoupaletal
otolxelooelpd 1 A£En. Mua Aé€n ouvnBwcg Ba tn cupBoAiloupe pe Eva €vtovo ypappa
Tou AatwikoU aAdadaBntou. Napdadeypa 1.2.1. Eotw A ={2,a,d, ¢ }, tote tTa a =
a2d2aa,b =d ¢2, ¢ = a eival peplkég AéEeLG TOU oxnuatilovtal e XOPAKTPES Ao To
oaAdapnto A.

To cUvoAo OAwV TwV AEEEWV TTOU UIMOPOUUE VA OXNUATIOOUE PE TOUG XOPAKTHPEC
and €éva oAddapnto A eivar anepo (ywati;)) kot ocupPoAiletar pe A,
To mAABo¢ Ttwv Yapaktnpwv o Mt AéEn u € Asx ovopdletal HPNAKOG Kol
oUpPBoAiletal pe €(u). Ito mponyolpevo mapdadelypa, oL A€€slc katd oelpd
€xouv unkn €(a) = 6, &(b) = 3 katL £(u) = 1, avtiotowa. Kavoupe tnv mapadoxn OTL oTO
ouvolo Ax avnkel kat n kevr A£En, &nAadn n AEEn mou Sev TEPLEXEL KOVEVAV
XOPAKTNPa, N omoia cuvrnOwg cupBoAiletal pe 9. To LAKOG TNG KEVAG AEENG (PO P OVWG
toouTal e undév (£(9) = 0). Eotw u, v € Ax* 800 Aé€els. Tote, pe tnv mapabeon Twv
6o Aé€ewv T M SimAa  otnv  AAAn  oxnuatiletar o GAAn A€€n
z =uv € Ax . Mpodavwg €(z) = &(u) + &(v).



3.2 Texvikég d10pBwong Aabwv

3.2.1 Avadopd otig TexVikéC 616pBwong Aabwv

Mo tnv 816pbwon avtwy Twv Aabwv UTIAPXOUV KATIOLEG TEXVLKEG OL OTIOLEG ELVAL:
Forward error - control (FEC) :

e Xpnolpomolwwvtag £€tpa bit (bit tootpiag) ota petadidbopeva
S6ebopéva, UMOPOUHE va EVTOTILOOUHE Kal va dlopBwaooupe AdBn katd
v dldpketa tng ANYngG.

e Movodpoun enkovwvia

Automatic - repeat request (ARQ) :

e Xpnoluomoloupue £€tpa bit kupiwg yia Tov evtomiopd Aabwv.

e O 8£€KTNG EVNUEPWVEL TOV ATIOCTOAEQ yLa TNV 0pBOTNTA N KN TWV
AapBavopevwy dedopévwy (ACK (Acknowledgement) 1 NACK
(NotAcknowledgement) avtiotolya).

e O amnootoléag emavopetadidel Sedopéva yia ta omola éAafe NACK.

o Audidpopun enikowvwvia

YBp8ikn ARQ ( ARQ + FEC) :

e Audidpoun emkovwvia
e Evrtomiopog Aabwv kat S1opbwoan

H mo yvwotn pébodog eival n Automatic repeat request (ARQ) n omoia SouAeUel
OTIOTEAECUOTIKA KUPlwG Kot tnv unicast petadoon. Otav n péBodog ARQ
epapudletal os pia multicast, ol amodEKTEC OTEAVOUV QLTAOELS yla avapetadoon
XOUEVWY TIAKETWV LECW KOVAALWY ETILKOLVWVIOC TTPOC TOV amooToA£a. H pébodog ARQ
VEVIKA €lVOL OXETIKA OMOTEAECHOTLKA KATA TN multicast petddoon katl amoteAsl éva
aflomoto epyaleio. MapoAa autd, Otav 0 aplOUOGC Twv AMoSekKTWY QUEAVEL, oL
TLEPLOPLOUOL OTLE SuvaTotnTeC TG LeEBOSoU auTAC amokaAuTtovTal. Evag onuovtikog
TIEPLOPLOUOG  €lval  To TPOBANUO  TOU  KOTOLYLOHOU  avatpododoTHoEwv.
AUTO T0 datvopevo cupPaivel 0tav moAAol anodEKTEG OTEAVOUV TAUTOXPOVA QLTI OELG
yla avapetadoon otov amootoAéa. Eva deltepo mpoPAnua sival OTL, yla €va
6e60évo pUBUO amWAELOG TTAKETWY, 000 0 APLOUOC TWV ATMOSEKTWV AUEAVEL, TOCO N
mBavotnta va avapetadobel éva MakETo Telvel Tpog tn povada. Me dAAa AoyLa, Evag
HEYAAOC HECOC aplOUOC amd HeTadooelg xpeldlovial yla kABs makétro. e éva
acUppato neptBariov, n pEBodog ARQ €xeL Eval OKOUO LEYAAO UELOVEKTN LA TO OTIOL0
odeiletal otnv mpoilmodBeon unapéng audidbpopou cuvEECUOU ETILKOWVWVIOG. ZTNV
nepimtwon pag 6a aoxoAnBoupe tnv FEC texvikn omou eival pia péBodog eAéyyou
AaBwv n omola pnopel va xpnolomnotnBetl yla va GUUTIANPWOEL i} VA AVTLKATAOTHOEL
AaAAeg pebodouc yla aglomiotn petadoon dedopévwy.

3.2.2 Automatic-repeat request (ARQ)

O autoparto aitnua emavaAnyng (ARQ), emiong yvwoto w¢g autépato emavainyn
EpWTNUATOC, €lval pla péBodog eAéyxou odbalpdtwy yla petadoon dedopévwy mou
Xpnotuomolel emBeBalwoelg (LNVULATA TTOU ATOCTEAAOVTAL OO TOV TTAPAANTITN TTOU



UTIOSEIKVUOUV OTL €XeL AAPEL CWOTA £va TTOKETO) KAl XPOVIKA Opla (KoOOopLOUEVEG
XPOVIKEG TtepLOdoUG TapEABeL mplv amd tn AnPn emPBePaiwong) yla tnv enitevén
aglomniotng petadoong SeSopEVWY PECW EVOC OVALLOTILOTOU KAVAALOU ETILKOLVWVIAG.
Eav o anootoAéag dev AaPel pla emiPBeBaiwaon mpLv and to Xpovikd 0plo, cuvhBwg
EKTIEUTIEL EQVA TO TTOKETO £WG OTOU O AmooToA€ag AdBet pa emPBeBaiwon r unepPetl
€vav TmpokoBoplopévo aplBud avapetaddoswv. OL tUmol mpwtokoAwv ARQ
nephapBavouv ARQ Stop-and-waiting, Go-Back-N ARQ kat Selective Repeat ARQ /
Selective Reject ARQ. Kot ta tpila mMPwTOKoAAQ XPNOLUOToloUV cuvhBwg Kamola
popdn MPWTOKOAAOU cupopevou mapabupou ywa va Bonbrjoouv Tov MOUMo va
PoodLoploel ToLa (€AvV UTIAPXOUV) TTOKETA TIPEMEL va LeTadoBoUv ek VEou. Auta Ta
MPWTOKOAA.  PBplokovtal otov ouvdeopo Odebopévwv 1 ota  emnineda
uetadopadg enineda 2 kat 4 Tou poviéAou OSI.

To mpwTtokoAAo eAéyxou petadoaong xpnotpomolel pa mapaAlayn tou Go-Back-N ARQ
yia va etaopaAiosel aflomiotn petadoon OSedopévwv HEOW TOU TPWTOKOAAOU
AwadlktUou, TO omoilo eV MOpPEXEL EyyunueEVn TOpAdoon TAKETWY. Ye EmAektiki
EruBeBaiwon (SACK), xpnoipomnolei Selective Repeat ARQ. H acUppatn Siktuwon IEEE
802.11 xpnoipomnolet avapetadoon ARQ oto emninedo ocuvdeong dedopévwy.

To mpotuno ITU-T G.hn, to onolo mapéxel évav TPOmo dnuioupyiag evog TOmKoU
Siktuou uyPnAnc taxvutntoc (éwg 1 Gbit / s) XpnNOLUOMOLWVTAG UTAPXOUOEG
KOAWSLWOELG KATOKLWV (ypaupég tpododooiag, tTnAedwvikéC ypapupég (ADSL) kat
opoafovika kaAwdia), xpnowpomnolel Emidektiky enavaAnyn ARQ yia Stacdalion
aflomotng petadoonc os BopuPwdn péoa. Ta cuotpata ARQ xpnotuomnowénkav
EUPEWC OTO PASLOGWVO PLKPWV KUHATWY yla va StacdaAlotel n aflomiotn napadoon
dedopévwy, Onwe yla tnAeypadniuata. Autd ta cuotipata npdav ce popdEG mou
ovopalovtav ARQ-E kat ARQ-M, ol omoieg nepleAappavav emniong tn duvatdtnta
oA amAwv dU0 A tecodpwv KavaAlwy. Yrtdpxouv dtddopa SutAwpata eupecLteXviag
yla tn xprion tou ARQ og nepifaliovta {wvtavrng cuvelodopdg Bivteo. e autd ta
nieptBailovta vPnAng anddoong XPNOLULOTOLOUVTAL APVNTLKEG avVayVWPLoELS yla T
pelwon Twv yevikwy e£08wv.

Automatic Repeat Request (ARQ)

Transmitter
%:K

Receiver

Ewova 9: Automatic repeat request i



3.2.3 Forward error - control (FEC)

To Backd XapakIinpPloTIKO TwV Mnxaviopwv FEC elvat Ot o amootoAéag
PooBETeEL emumAéov TAnpodopia ota pnvipata TMPO¢ Tov amodéktn. Autd Ta
erunAéov Sedopéva Sivouv tn SuvatoOTNTA OTOV ATTOSEKTN VO OVAKATAOKEUATEL TV
apxtkn mMAnpodopia. Avanddpeukta, autol Tou £i60ug oL unxaviopol mpokaAouv pia
otaBepr) emPdapuvon otov Oyko Twv peTaddopevwy Sedopévwy Kol glvat
umoAoyloTikd akplBol. Ouwg n xpnon twv Ttexvikwv FEC €xel moAU &uvata
mAeovektApata. H kwdikomoinon meplopilel to awoueVO Twv avedpTnTwV
OMWAELWV TIAKETWY O SLAPOPETIKOUG ATOSEKTEG. AUTO KAVEL TOUG UNXOVLOMOUG
QUTOUC va UIopoUuV va KALMOKwOoUV og moANoUC amodEkTeg avefdptnta amod To
pUBUO anmwAelag TakeETwy. EmutAéov, n Spopatik peiwon oto pubBud amwAelag
TIOKETWV TEPLOPLIEL ONUOVTIKA TNV OVAYKN YLl TNV arooTtoAr avatpododdtnaong otov
armodEKTN.

Emopévwg, éva kavaAl avatpododotnong Umopel va pnv eival amapaitnto n av
Xpnoluomnoleital tétolou eidoug kavaAl, n mbavotnta eudaviong KATaALyloHoU amo
avatpododotnoelg ekundeviletat. Eival mpodavég 6t ot unxaviopol FEC eival téoo
amAol wote va eEUTNPETOUV £va amod Toug BaotkoUg 0TOXOUG TwV multicast Kvntwv
UTINPECLWV KOl 0 OTIOLOG E(val N EMEKTACLUOTNTA O EPAPUOYEG UE XIALASEG XPNOTWV.
AUTOG elval kal o Aoyog rtou to 3GPP cuotrvel tn xprion tou FEC emuunédou edappoyng
yla tnv untnpeoia MBMS kot Lo ouyKekpLUéva ULOBETEL T Xprion Tou Kwdika Raptor
FEC.

Kw&womoinon
KavoAwol

Kw&komoinon
Nnyng

NMAnpodopia Alapépduwon MetdSoon

KavdAt
Metadoong

n Anokw&komnoinon AmokwdLkomoinon
MAnpodopia Al
npogop! — ———" nodlapdpdwon X ]

Ewkova 10: Movtédo epappoyrc StopBwaonc i

Meyaho koppoatt ot FEC texvikég d1opbwong AabBwv ewvat ol kKwdikeg block omou
kwdkomolel Sedopéva oe block. Mpaktika N kwdikomoinon pe kwdikeg block ewvat cav
«XApTNG» N aAAAWC KWSLKOAEEN UNKouG n bit 6mou elodyetal otov kwdlkomolnTr yla
kKaOe k bit pog Ae€ng dedopévwy. Ot ypappkol PIMAOK KWALKEC €ival YeEVIKA OL TILO
EUPEWG XPNOLUOTIOLOUEVOL KWOILKEG.

3.2.4 YBpdwkn ARQ (ARQ+FEC)

H texvikn uBptdikov HARQ amoteAel cuvbuaopd Twy texvikwyv FEC kat ARQ. & éva
cvotnua apdidbpoung entkowvwviag o EAeyxog ohaAUATWY UMopEel va emiteuxBel pe
avayvwplon opaApdatwyv oto §éktn (error detection) kot aitnon ylo EMAVEKTOU)
¢ amnoAecBeicag mAnpodopiag (ARQ). To kupldtepo MAeovEKTNUA Tou ARQ pe
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mapAaAAnAn xprion tng texvikng FEC eival OtL 0 eVIOMIOUOG OGAAUATWY TIOU YivVETOL
oto &éktn amattel oAU 1o amAo e€OMALOUO O OXECN HE QUTOV Ttou Ba xpelalotav
yia S0pbwon odaAudtwyv (error correction). EmutAéov, to HARQ eival
amodOTIKOTEPO HE TNV €vvola OTL InTeltal va enavekneubel n mAnpodopia, Pe TNV
arnootoAry evog NACK povo otav mpokUpel odpalpa. Ou pnyxaviopoi tou HARQ
avkouv oto RLC untoeninedo. To RLC eivat untoeninedo eAéyxou padlopaopatog Kot
Bploketal oto 2° eninedo tou OSI dnAadn to eminedo levéng evog Siktvou UMTS
To RLC umtapyel 1600 oto Alktuakd EAeyktn

Padiodpaouato¢ RNC (Radio Network Controller) 6co kat otov €€omAloud tou
Xpnotn. Ikomog¢ tou eival n e€acdalion aflomotng petdadoong Kot aviaAAayng
TakETwy peta§utou RNC kat tou xprotn.

T61 82 b Emavexmopmn i
Emoynbg !ﬂ); I 4‘ :-:/ I J‘ :r:; Jan '. l aly | ‘“:; e '. .
NACK /
\ . . / \ .
Lgahpa, .
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Ewkova 11: YBoibikn ARQ i
3.3 EVaAAQKTIKEG ETUAOYEG

Mpwv avadepBoUL e 0TOUC KWOLKEG UTTAOK, OTO EMOUEVO KedaAalo, Ba avadépou e
TLC ETAOYEC TTIOU €XOUUE OTNV KwdLKomoinon KavaAlwy.

3.3.1 Kwdbikeg Turbo

OL kwblkeg Turbo é€xouv TmdApeL TO OVOUA TOUG OO TO YEYOVOS TWG O
armokwdLKomoNT ¢ xpnolomnoLel avadpaon, onwg évag turbo kKwvntripa. Ot KWOLKEG
turbo Bewpouvtal meplocotepo amodotikol amd tou¢ FEC. Evw avtiotolya eivat
OXNUOTA TIOU XPNOLUOTIOLOUV Kot cuVEUALOUV YVWOTOUG KWOLKEG OTIWG CUVEALKTIKOUC
N Kwdikeg block. Ot Turbo kwdikec ocuvnBwg xpnolpomolovvtol o £PAPUOYEC
XAUNANG LoxVo¢ Omw¢ S0pUPOPLKES ETILKOLVWVIEC.

Caorrpressed Air Flow

=

Engine

Turboo
Cyﬁrd er urbocharger

Qil Inlet
Chargg Air
Codler Turbine
,/\M’neel

= -:;E)hausl
*Gas
LA

Dischame

V}asﬁqale

Ewova 12: Movtédo avarapaotaong Turbo i



Xapaktnplotika Kwdikwv Turbo:
e MapdMnAn Stadoxikn Kwdikomoinon
e AvadpopLKol CUVEAIKTIKOL KWELKOTIOLNTEC
e Weubo-tuxaia Stepmiokn
e EmavoAnmrtiki amokwdikomnoinon

H anodoon twv kwdikwyv turbo kat n clykpLon Toug yivetal e puBuo %, K=5 (kwdikag
turbo), kat K=14 (cuveAIKTIKOG KwSLKAG)

MAeovektipata kat petovektpata kwdikwv Turbo:
e [MAeovekthparta:
1.A€loonpueiwtn anodoon woxvog oe AWGN kat flat-fading kavaAla yia
HETPplwg YaunAo BER.
2. KataAAnAoL yLa tnv mapoxr| UTNPECLWY TTOAU LECWV.
e Mslovektiparo:
1.MeyaAn kaBuotépnon
2.Kakn anodoon og moAU xaunAd BER.
3. Emeldn ot kwbikeg turbo Aettoupyolv og oAU xapnAo SNR, n ektipnon
KavaALoU Kal n mapakoAouBnong eival éva kpiowo {ntnua.

H Aettoupyia kwdikwv turbo pnopet va epappootel kat yia AVCELG AAAWY
TPOPBANUATWY, OTWE yLa mapadelypa otnv BeAtiwon kot anddoon KwdLKOToUEVWV
oUTNUATWYV TTOAANAmANG tpdoBaong.

Kwdikomowntng Turbo
Data | X .-
Source -
. Convolutional Encoder
1 [ Y,
.
Interleaving e e Y
= . Y..Y2)
’ v, (Y,. Y2

Convolutional Encoder
N
o

X: Information

Y ,: Redundancy Information

Ewova 13: Kwébikomowntnc Turbo i



Antokwéikornointig Turbo

| De-interleaving

* Convolutional

Y, Decoder 1

+ Interleaver |

" Convolutional

X —+—+ Interleaving | .
|—— Decoder 2 [ De-interleaving X"

X" Decoded Information
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3.3.2 JuveAlKTikol KWOLKEG

Ol cuvelKTIKoL KWOLKEG SLABETOUV OTOLXELO LVAUNG, ME amoTéAeopa va SladEpouv
arno Toug kKwkeg block. Autd onpaivel avtopata otL n £€€06o¢ toug Sev e€aptatal
HOVO amo tnVv Tpéxouoa (0080, aAAA Kol Ao TLG T(PONYOUUEVES KATOOTOOELG.
Ol cuveAKTIKOL KWOLKEG xapaktnpilovtal amno 3 mapapétpoug n, k, m, 6mou:

e 1 elval To mMARB0G Twv bits e€66ou

e k elval to mAnBog twv bits elcodou

e m elval 1o MANB0G TWV oToLXELWV UVAUNG

Me puBuo6 kwdika R=k/n kat punkog neplopiopol L = k(m - 1) . MKog nmeploplopol
elval to mAnBo¢ Twv bits TG HvAUNG ou emnpedlouv TNV mapaywyn Twv n bits
gfobou.

OL ouveAIKTIKOL KWSLKEG avrikouv otV Katnyopia twv kwdikwy trellis, pe
OTOTEAECHO VO KWOLKOTIOLOUV S£60UEVA GUVEXWG.

u u
Ve
Ay
v X
@S+ D D
p
D
=0
T o\
Karayopnmis okioinong XOR iy Moivmifxtng

Ewkova 15: Movtédo ouvediéng i

Kwdkomolntnig yla évav cuveAlKTiko Kwdika eival o SUaSIKOG CUVEALKTIKOG
Kw&LKomoLnNTAG, he pubuod R=1/2 kat pvnun tng taéng m=2

TNV ano mAvw £KOVA BAEMOULE TO AKOAOUBLAKO AOYLKO KUKAWUA UVANG M, OO
TNV UNXAVN TEEMEPOUCUEVWY KATAOTACEWV.



Kwéwomnoinon
Balovtag wg eicodo 1o bit 1 otov kwdikomolntr, mapayetal n «€€0dog

napopunong»
H €£080¢ Tou kwdikomolnTh Unopet va urtoAoyLotel cuvelioovtag tnv elcodo u

He TNV €€060 mapopunong g elvat v=u*g .

Tponol Avanoapaotoong

Yrapxouv TpeLg ypadLkol TpOmoL avamapAotoong EVOG GUVEAEKTIKOU KWELKOTIONTA:
1. AlQypOopUO KOTOOTACEWY
2.— Aévtpo
3.— Awaypappa Trellis

AkoAouBoUV ypadIKEC ATEIKOVIOELS yla TO KOBEva amod Ta mopanavw:

1. ALlAypOappO KATOOTACEWV

ol

<00

*0/0
1/0

0/0 @ 00, “

\

l]/o ]
1/0

()

o/o\ 11 ll/i/
Y

—(

U
\
\

171
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2. Aévtpo

oamen ‘ A { 13¢100)
| 11(100) [ ..

00(110)

1 D

11007 [—a'ﬂ’—
13¢s00y I e o101)
“ 0o 110) arern
OOy 000) :?‘”"
o— l,_lﬁ&l_
1 Oy 00(100)
[7 01(101) ’ font®
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O bt o1 ’_mmu_‘qm‘,
] ocosey | To0en
10(111
L L ouun
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T 100000)
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cog110) 134119)
so01 9 &
oy | e —
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3.Awaypappa Trellis
MNapadelypa: MNa eicodo 101100, n aAAnAouxia KATAOTACEWV Kal N €€060¢ €ival n
e€ne:

@\0/00 /O\ 0/00 O 0/00 O\ 0/00 /@\ ) )
11 1 o/ AN ‘

¢ SIN I SN
1y 0y O\ '

100
\Q’IO
@”\ ®
1/0 1/<
/\ /%1 /6)1 /ﬁ)l
\_ 1110 @/ 110 \@/ 1/10 @/ 110 @
t=4

t=0 =5 =6
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Anokwdikomnolnon: yla Aappavopevn €€o6o 11 01 01 00 10 11, €xoupe

61 \ o 70\ 670 \ 10\ o

3 / ( ; |

(O F AN Zatla Yoo B R N@Y @)
o N\ o I o D i N i o

=0 =1 =2 &3 t=4 t=5 =6
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Ot ouveAKTikol KWOLKEG elval €va PEYAAO KOUUATL TNG KwdLKoTolnong KavaAlou Kot
yla Adyoug cuvtopiag dev Ba avadepBoU e O aVOAUTIKA.




Kepalaio 4°
KQAIKEZ BLOCK
4.1 Kwdikeg block

4.1.1 Tuelval ol kwdikeg block

OLKWSLKEG UMAOK EVAL VPO ULKOL KWOLKEC LOVOOH LOVONC ATTELKOVLONG OTOLXELWV OO
gva oUVoAo A o€ eva AAAo cUvolo B. AnAadn, o kKABe oToLyElO TOU KN KEVOU GUVOAOU
A avtioTolkel éva Kal HoVadIKO OTOLKELDO TOU Hn KEVOU cuvolou B, auti n popodn
amnelkoviong Aéyetal éva mpog évag (1-1) i aAwwg Injective function. Ta otolyeia Tou
ouvolou A opilovtat wg Aé€etg mAnpodoplag (opilovtal) kal Ta otolxela Tou cuVOAoU
B opilovtal wg kwdikeg Aé€elg (codeword ) . O KwOIKEG Aé€elg oe €va (n,k) pmAok
kwdika ¢ aroteAeital amd éva cUvolo gX yia n Staviouata omou, g eivat ta cUpBoAa
Tou aAdaPntou Tou KwdKa. O UMAOK KWSIKOTIOLNTAG , OUCLOOTIKA , OVTLOTOLXEL Eval
unvupo ano k cupBola otig avtiBeteg kwOIKES Aé€eLc. ATtO TNV HaBnuatik Soun Tou
KwdLKa pokUTTeL OTL Ta N,k glval emumAéov cUpBoAa yla ta omola loxueL ot n >k .
MNa va eivat duvatr n d6pbwon Aabwv eival avaykaio n amewkévion va eival
povoonuavtn . BéBata n avrtiotoiyion pnopel va yivel pe moAAoU¢ SLopopeTIKOUC
TpOMouG. Emiong, n avamoapaotoon eVog UITAOK KWOLKO UTTOPEL val YIVEL e HLa TTARPNG
Alota yla peyaro k , autd opwe, 8ev cUPDEPEL OUTE WG TTPOG TO UALKO , aAAQ OUTE yLa
™V anokwdikomnoinon. Eva Bacikd xapoKTNPLOTIKO €vOC UIMAOK KWOLKA €lvol OTL
amoteAel pla dtatagn xwpic pvnun. Adou, n €€0dog, dnAadn n kKwdikn A&En , dev
efaptartal and nponyoUUEVEC Ll0060UC aAAG LOVO amo TNV €icodo otnv dedopévn
XPOVIKN oTlyun. Evag Aok Kwdikag pmopel va BewpnBel ypapikog av Kot Lovo av
LoxVEeL OTL oto medio Fqomou g eival ta cUpBoAa yia ufkog n ot KWSKEG Aé€elg g
oxnuartifouv éva Stavuopa k Staotacewy . O puBUOg Tou kKwdika eivat R = k/n, omov
k elvat To pnkog tou kKwdika Kot n n Sltdotacn Tou Tivaka.

AéEn dedopévay KdolEEn

. Kodikomomig k n—k
Kavalion ‘ ‘

Ewkova 19: KwbikoA&én i

4.1.2 Juotnuatikol kat ypappikol kwdikeg Block

OL KWALKES UIAOK, Twv omolwV ol Aefelc deSopévwv Tomobetouvtal atnv apxn (rf oto
TEAOG) TwV KwOIKOAEEEWY avaAloiwTteg, ovopalovtal cuotnuatikol (systematic).
MNa tv katnyopia Twv block kwdikwv, oL cuotnuatikoli eivat o amodotkol. Ta k bits
mAnpodopiag ouv ta r bits Lootipiag oxnuatilouv tnv Kwdikn Aé€n (k + r = n). Ztoug
CUOTNUATIKOUG YpapikoUg block adyopiBuoug, ta r bits tootipiag tomoBetovvtat oto
Té€Aog Tou block.



I

=

0
o 1| H=[1111]
1

0
0

Onwg eidape kalL oto Kedpahato 2, évag duadikdg kwdikag, C, eival éva olvolo
KwOkwV A€€ewv. Ol KwdIKEG Aé€elg elval akoAoubieg¢ Suadwkwv Pnodiwv. MNa
napadelypa, o Kwdkag mou amnaptiletal amo OAeg TG Aé€elg unkoug dvo Ynoiwv
elvar C ={00, 10, 01, 11}. ‘Evag kwdkag ovopdletal Loopnkng kKwdkag (1 KwdLkag
UTAOK) av OAeC oL KWOIKEG AEEeL €xouv TO (610 UAKOG. 2TO KepaAalo auto Ba pag
anacXoAoouv povo KwIKEG UmAoK. To MARBo¢ Twv Kwdkwy AéEewv evog kwdika C
ouMBoAileTal pe |C|.

Evag kwdikag pmAok ovopaletat ypapptkog (linear) otav to anotéAeopa tng
npocBeong, e apdOuntikn modulo-2 , orolovénmote duo KWSIKOAEEEWV Lval
pLot aAAN KwIKOAEEN Tou KwdLKaA. EVOC CUCTNUATIKOG YPOUUIKOG KWLIKOG UTTAOK

ypadetal:

c=dG

kBit g evviropag ¢ nBit
A&EN Agdopévav [Tivakog G

Kmdikohédn

Ewdva 20: Zuotnuatikog MmAok kwdikog i

C
k bit n—k
\ d : €
n bit
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C1 :d]
Co =d
il TN k Bit
AEEn Asdopévav
¢ =dg
Ck+1 =P11 d1 DB P12odo B - - - D p1x di
Ck+2 =p21d1 ® paz2da ® - - - P por di;

m=n-—=k
Bit EA&yyov

Cn =Pmi1 dl D Pm?2 d2 b iffefl s ) Pmk dk

Ewova 21:KwbikoAg€n ii

4.1.3 Mapddelypa YPoUULKOU KWK

H kwdkomoinon yla KaBe KWOLKOAEEN EVOG CUCTNUATIKOU YPOUULKOU KWK
UmAok oxnuatiletal BAaoel Tou yevvitopa Ttivaka ( generator matrix) G
Staotaonck xn:

— —

0O --- 0 Pii1 P21 *°° Pmil
0 1 -+ 0 pi2 P2 -+ DPme
=& & &% 3 |7 : .| = Ik P]

[

Ewkova 22: [evvitopag mivakog i
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Napadeypa : Eotw yevvntopag mivakag Kwdika pmAok , Staotacnckxn=3x6

6nAadn o kwdikag umAok wat (n, k) = (6,3) : 10 0 10 1
O kwbKag LkavoToLeL To 6pLo Hamming adou G=10 10 0 1 1
0 0 1 1 1 0

n<2m-16<22-1=7

pe oA/opo TnG KaBe AéEng d pe tov mivaka G =1 . &l

T(POKUTITOUV OL AVTIOTOLXEG KWOLKOAEEELG € 000 000000
001 001110
010 010011
011 011101
100 100101
101 101011
110 110110
111 111000

4.1.4 Kwdikeg Hamming kol LETPLKA GUYKPLONG

Ot kwdikec Hamming eivat ypappikol, block kwdikec pe:

n=2"M—-—1,k=2"—-—m-—1,dyy, =3, 0tavm = 3
O mivakag Lootipiog meplypadetal anod 6Aoug toug cuvduacpous PndLwv eKTOC amnod
QUTOV He OAa ta Pnodia loa pe To pndév.

e Bapo¢ Hamming: To mANB0¢ Twv UN-UNSEVIKWY OTOLXELWY HLAG KWOLKNAG

Aekne Wmin — m;lé% w(ci)
ci

e EAayiwotn Andotaon Kwdwka: H eAaylotn anooctacn Hamming
yla OAa ta LeUyn KwOKWV Aé€wv Tou KwdKa.

dmin = min d(C@,Cj),i 7£ .?

C;,Cj

e EAdyioto Bapog Kwdika: To eAdxLoto BApog ou uropei va €xeL pio KwdiknA
A&€n, av ayvoriooupe TNV KwdIKN AEEN mou amoteAeital pévo amnd undevika.

d(ci, ;) = w(ei @ ¢;) = w(ey)



e Otewpnpa: I oOLOVONTIOTE YPAUULKO KWSLKA N EAAXLOTN amooTacn
Hamming tooUtal pe 1o EAdxLoto BAPOG TOU KWELKA.

Anodeln: Eival, 6nAadn, kabe andotaon Hamming ypadetal oav Bapog Kamolag
Kw&LKAG AEENG KaL dpa n eAaxlotomoinon yivetal mavw ota idla cuvoAa.

e Andotacn Hamming : Mia amod T LOLOTNTES TWV YPAUUKWY KWOiKwV elval 0Tt
av aBpolooupe U0 KWILKEG AEEELG TO amoTEAeopa Ba elval emiong pa KwdLkn
A€EN . Ze pa kwdkn AEEN o aplBuog Tng o bits mou woltal pe TNV povada
kaAeital Bapog Hamming tng kwdkog AEENG Kal cUBOALZETAL PE TO YPAUUA W
. H dtadopd twv BEoewv otig onolieg opilovtatl Suo kKwOIKEG Aé€eLg amoteAel
Vv anootacn Hamming kat cupBoAlleTal e To ypappo d. & €va ypappLKO
UITAOK Kwdlka Tipemel to Papog Hamming va wooutal HE tnv €Aaxlotn
arnootacn Hamming 6nAASN Wmin= dmin. EMOpévwGg og KABE YpOUUIKO UITAOK
kwdlka umapxel n Suvatotnta Slopbwong omou TMPEMEL va LOYUEL OTL
t <(dmin-1)/2.

My: OtAe€elg 01110 kat 01111 exouv anootacn Hamming ion pe 1 ylatL exouv
povo 1 diadopetiko Pnodio / bit.

e EukAeibeia anootaon :

Eavxl=[ala2..an]lkaitx2=[b1l b2 .. bn] dvo kwdikég Aé€eLg peyéboug n,
Tote n EuKAeibela andotaon opileTal ano tn oxéon

n
Eais = | ) (la; = bif?)

i=1

H emloyn UETPIKOU YLVETAL avaAoya HE To KovaAl petadoong, dnAadn sav
gxoupe kovaAl Gaussian pe vPnAo SNR tote emAéyoupe tnv EukAeidela
amootacn esvw eav €xouue Raleigh Fading em\éyoupe tnv améotoon
Hamming.

Napadsiypa yia katavonon:

Eotw pa kwdikn Ae€n ¢ pe n bits kot prvupa mpog kwdikomoinon d pe k bits . Me
yevvntopa nivaka G dtdotaong k x n=3x6 1 0 0 1 0 1
Evag ypapuLkog kwdikag n, k opiletal and G=10 1 0 0 1 1
Tov mivaka yevvntopa Gk x n]. i
Omovu o G avaAvetal wg ENG: 0 0 1 110
—G =[1k| P], orou o P €xeL péyebog k x (n — k) kot opiletal amno tov kwdika

(n, k) xau Ik o povadiaiog mivakag tagng k



JUVETIWCE 0 KwdKag urAok ivat (n,k)=(6,3)

4.2 Anokwdikomoinon

4.2.1 Soft amokwdikonoinon
1. Ymnoloyiloupe tig EukAeideleg amooTAOELG LETAEU OAWV TWV KWOLKWV AéEewV
Tou €xouv dapopdpwbel kat Twv Setypdtwy ou €xouv AndOeL.
2. EmAéyoupe TNV KWOLIKNA AEEN TTOU €XEL TN UIKPOTEPN EukAeibela andotaon.
3. T va Bpoupe tn AéEN - mAnpodopia, avtloTpEPOoUE TNV AVILOTOLXLOoN.

Ztnv Soft amokwdikomoinon n ANPn kat n anokwdikomnoinon yivovrat
Toutoxpova .

4.2.2 Hard amokwdkomnoinon

1. Npaypoatomnololpe anodlapdpdpwon Twv Selypdtwv mou eAndOnoav Kat
KATAANYOUUE e Ta avtiotolya duadika Sedopéva.

2. Ymoloyiloupe tnv mAncléotepn KwOLKA AEEN pe Baon Tnv amootacn
Hamming. (ZuvnBwg xpnollonolwvtag Evav mivaka)

3. Ta va Bpoupe t AéEn - mAnpodopia, avtloTpEPoule TNV avTLoToixLon.

Ztnv Hard amokwdikomnoinon yivetat mpwta n ARYPn Kat YeTa n

amokwdikomoinon.
>
4 >
00 g o000 Gc;v -1-1-1 % -0.8,-1.1,-0.9
01 § , 011 & -1 +1+1_& -1.2,+0.7,+0.9
10 & 101 N +1 -1 +1®o +0.6,-0.6,+1.3
11 § 110 & +1+1 -1 +1.1,40.4,-0.6
NEZEIZ KQAIKEX AIAMOP®OMENEZ NAMBANOMENEZ
NAHPO®OPIAZ AEZEIZ KQAIKEZ AEZEIZ AEZEIZ

Ewova 23:Kwbikormoinon i

KONTINOTEPH AE=H

SOFT “KATA EYKAEIAH” —_— 11
e +1,+1,-1

AMOKQAIKOMOIHZH

+1.1,+0.9,+0.1

\ AMNO®AZH KONTINOTEPH AE=H
HARD

1,1,1 “KATA HAMMING”

Ewkova 24: Artokwdikoroinon i



4.3 KukAwol kwdikeg block

Twpa Ba oTpéPou e TNV MPOCOXA HAC OE PLa ELOLKNA KATNYOPLO YPAUUIKWY KWEikwy,
TOUG KUKALKOUG KWAIKECG. H KUKALKN peTatomion K(x) piag AEEng x eivat n A&€n y mou
€XeL wg mpwto Yndio tng to TEAeutaio Pndio TG x Kal Ta umoAowuta Pndia g
T(POKUTITOUV WE amAn LETATOMLON Katd pia B€on mpog ta 6e€ld OAwv Twv Yndiwv tng
X. Na mapadetypa, k(010011) = 101001 kot k(101001) = 110100. Me tn BonBela TnNg
ouVAPTNONG TNG KUKALKAG HUETATONMIONG UMOPOUUE VA OPLOOUUE TOUG KUKALKOUG
KWOLKEG,

OpLlouocg:

‘Evag YPOULKOG KwdIkag C KOAE(TaL KUKALKOG av N KUKALKI LETATOTILON KABE KWEIKAG
A€ENc eival kat autr) kKwdikn A&En.

‘Eva pnvupa pnikoug k bits: d = [dO, d1, ..., dk-1] unopel va neplypadet
HE €Va TIOAUWVU LLO: d(x) = dy + dyx + dyx? + o+ dyp_y k1

O kwdikag oplleTal oo TO MOAUWVULO YEVVATOPAL:
g(x) = go+ g1x* + -+ gpx" pego = Tk gy = 1

Mia kwbikn Aé€n ¢ =[O, c1, ..., cn-1] yla to d pmopel va eplypadel pe tnv

BonBela moAuwvupou.

%7 d(x)
g9(x)

c(x) = Rem( ) + x"d(x)

To uméAouro tou Rem givat £va TOAUWVURO pHéXPL TAENG Xt (1 bits wootwuiag)
oVopAZeTaL TTOAUWVU O EAEYXOU LoOTLULOG TOU d (X) . ZTO TEAOG ONUELWVETOL TIWG
oMot oL urtoAoyLopot eivatl pe Baon tov modulo -2.

MNapadetypa:

MNapadelypa KUKALKOU Kwdika (7,4) Le TOAUWVUMO YEVVHTOPA:
glx)=1+x2+x3

‘Eotw pAvupa d=0101, tote:

d(x)=x'+x3

x3d (x) = x* + x®

, ) x3d(x)) _
Ermopevwc: Rem( e ) =1

c(x) =1+ x*+x°

Apa ¢c=100 0101, pe ta 3 mpwrta bits va eivat ta bit Lootiuiag



Kall Ta uTtoAoLna ta bit mAnpodopiag.

MNapadelypa 2:

Ztnv anokwdikomnoinon, to Aappavopevo r (x) = ¢ (x) + e (x) pe Ta un-pundevika bits
Tou e (x) urnodelkvUouv ta AdBn Kkat to moAuwvupo cuvdpopo AdBoug umtoAoyiletat

WG €4NG: . (c(x)+e(x)>_R (_(_))_
S ey B A V7o) A

v' Edv 1o s(x) eivat undeviko, 1ot to AapPavopevo orjpa site Sev meptéxet Aadn
elte mepLéxel AaBn mou dev pumopouv va avixveuBouv.
v' EQv 1o s(x) eivat un undeviko, téte Ba AdOn avixvevovrtal kat Stopbwvovrtat.

4.4 Aiepmdokn (Interleaving)

4.4.1 Agpmhokn

To Baowo mpoBAnUa elval OTL O TIEPUTTWOELG OTIOU KOTA TNV petadoon Pndlaknig

nmAnpodopiac cupPaivel kamolo AaBog, AUTO AVAUEVETAL VAL ETINPEACEL CUVEXOUEVA
bits (burst errors) e autn TNV nepimtwon oL alyoplBuol aviyveuong kot S10pBwaong

AaBwv amotuyxavouv.

FAST
e (e | I | | | | |

Raw data stream

INTERLEAVED
Imterleaved d!ll:;:.l-ﬂ‘rpf' | . - N
-~ [ .

(N ) ) ) ) O e S e O

Re-assembled siream

BERr 7008
Ewkova 25: AteumAokry i

H AUon elval mpv tnv epappoyn Kwdlkomoloewv KavaAlol, epapuoloupe
AtepmAokn (interleaving).

OpLopog:
‘Eotw OTL €XOUE Eva punvupa pog petadoaon, To onoio anootéAAetal o€ blocks.

Atepmhokn gival n Stadkaoia «avaueng» blocks amno bit pe okonod tnv
OQVTIUETWTILON TwV burst AaBwv.

56
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|_l 5| !3| [1|ﬁ|1n||4| |:|r|u|1:-] 8| ::-—| Interieareed Stream
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¥
Packet Loss
7

~
“><’

Reconstructed Stream

H texvikn interleaving xpnowuomnoleital yla va mpooB£oel Tuxaldtnta oti BEoeLg
TwV odaApdtwy, 16lwg oTNV MEPLMTWON TIOU AUTA TOPOUCLAOUV TTUKVWUOTO OE pia
Slaotaon TUMKA oTov XPOvo.

[t[:[ ],3] annm
S

{_,-f\‘\.-o-" T \‘\_\"'

’H nn Bl
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oL PUEGC OPOAMATWY N N AMWAE MO OuxvotnTOoG OTn  Petadoon HeE
Stapopdwon OFDM (Orthogonal Frequency Division Multiplexing), n omoia
xpnoluomnoleital otnv Pndakn tnAedpacn.Edv ta opaApota autd KatahEPOUE va
Ta Slaomelpoups, va Ta amopakpUVoUUE, SnAadr, OpKETA To £€va amd To AGAAo,
UTIAPXOUV TIEPLOCOTEPEC SuvaToTnTeG va S1opBwBoULV (pEe Toug TUTILKOUE aAYOpPLOOUG
TIPOANTITLIKAG S10pBwaong odaApdaTwy).

‘EtoL otov oo, ta kwdlkomolnuéva bits avadlatdooovtal Ue CUYKEKPLUEVO TPOTIO.
21OV EKTN EMAVEPYOVTOL OTNV APXLKN Toug B€on pe TNV avtiotpodn Stadikacia mpv
NV anokwsdikomnoinon.

Juykekpluéva n SlepmAokn (interleaving) elval pia meplodikr Kal avooTtpEPLun
avtipetabeon cupBoAwy 1 bits. Ta cupBoAa 1) Ta bits emavépyxovtal otn cwoth oelpd
otov &€KTn.

4.4.2 AANyo6plOpuot StepmAoknic kot Baoikoi oplopol

Nepiodog: H mepiodog tou SiepmAokéa, €otw T, €lval TO MO GUVIOHO XPOVIKO
Slaotnua evtog tou omolou o aAyoplBpog avadiataéng twv ocupBoAwv n bits
emavalappavetal. Tuxva n nepiodog L aviiotowel oto péyebog piag Kwdkng Ag€nc
(codeword).

BaOog: (depth): Q¢ BaBoc tou SiepmAokéa, €otw D, opiloupe TV eAaxLoTn
amnootacn Hetatl Vo cupBOAwV (A bits) otnv £€0d0 Tou SiepmAokéa, otav Ta
oUuBoAa (1 bits) autd Atav cuvexoueva otnv eilcodo autou.

H mepiodog kabopiletal amo tn Sour) Tou SlepmAokeéa Kal pog divel To oUVoAo
TwvoupBoAwv (n bits) oto omoio edappoletal kaBs dopd o OaAyOpLOUOG TNG



avtipetabeong. To BaBog Tou SlepmAOKEQ €lval GNUAVTLKO OTNV QVTLUETWIILON PUTWV
ODAAUATWY. ZUYKEKPLUEVA, €AV HLO PUT OPOAUATWY EXEL UNKOG ULKPOTEPO QMO TO
BaBog tou SlepmAokea, Tote Sev Ba uTtAP)XOUV cuveXxOueva ecdalpéva cUUBoAa oTnv
€€060 Tou SlepmAokéa (mou va odeilovtal BERata og authyv TN putr) ohaApATWY).

4.4.3 Katnyopieg aAyopiOpwyv SLepmAokng
e Block diepmAokn
e AlepmAokn Me Tivaka PeETaBeong
e  JUVEAKTIKA SLEUMAOKNA

E Bursty —
! Channel De-int. '

Ewkova 25: AteurtAok) iii
Block AtepmAokn:
ISlotnTeC:

e OLAMALTACELG LVANG TOCO KAL OTOV TIOUIO 000 Kal oTov SEKTN elval nm
oUuBoAQ.
e HkaBuotépnon mou elodyetal oto cuotnua eivat D =2mn-1+1=2nm
oUUBoAa
e AvUo dtadoxkad cupBoAa otnv apxkn por xwpilovral anod (n -
1)ocUpPoAa peTA TNV SLEUAOKN
e JuvnObwg, KABE ypapUI TOU TIVOKA UVALNG AVTLOTOLXEL OE piol KwSIKNA
A€EN m cupBOoAwv
e Xpnowponmowwvtac évav kKwdika S16pbwaong Aabwyv, Lkavotntag
S10pBwong t Aabwv/ypapur, To UAKOG TNG ULKPOTEPNG UN-
SlopBwoiung €€apong Aabwv eivar nt + 1 cupufoAa

‘Evag n x m block StepmAokéag petabetel €va block amdé n-m cuupoAa xpnollonot-
wvTac Evav Tivaka HvApnNg n-m B€cswv Katl akoAouBwvtag ta e€ng Brpata:

1. Tpadelta bedopéva elcobou amo Se€Ld Mpog T aPLOTEPA KL ard mavw

npoq Ta Kdrw interleaver input ﬁw
|| &

interlcaver oulput

Ewkova 25: AieumAokn iv



2. E€ayelta 6eSopéva mpoomeAaUVOVTAG T Ao KATW MPOG TA TAVW KAl aro
6e€la mpog ta aploTePA.

Block AmtepumAokn:

‘Evag n x m block aneunAokéag petabétel éva block amnd n-m cuBola
XPNOLLOTIOLWVTAG VAV TIiVaKa LVAUNG n-m B€ogwv Kal akoAouBwvtag ta €€R¢

BAuara:

1. Tpadel ta dedopéva eloddoU Ao MAVW TPOG T KATW Kal ard Se€Ld mpog ta
apLoTepa

deinterleaver input
‘-l w

! 8 7 6
S 4 3
2 1 0

deinterleaver output

Ewkova 26: ArteurntAoki) i

2. E€ayel ta Sedopéva mpoomeAaVOVTAG Ta amo Se€LA MPOC TOL APLOTEPA KAl OO
KATW TIPOG TA MAVW.

AlepmmA ok pe Tiivaka petabeongc:

» Eotw x =[ x1 x2 x3 ...xL] éva dtdvuopa €.0680u prkoug L cupfoAwv
» O mivakag petabeong StepmAokng P gival évag TETpaywvIKoG mivakag L x L,
o omoiog €xeL éva 1 o€ kKABe ypapuun Kot o kABe otAAN.
e T napadeypa, o block dtepmAokéag tou mponyouevou
napadelypatog ival LlcoSUvVaApOG LE TOV Tivaka HETABeoNG:

a ]

00 0O0O0O0T1U0O0 15

000100000 : .

1 0000000 D0 i ;
00 0O00O0O0DT1O0

p=lo o o o 1 0 0o o of Auto oupBaiveLenedn: Fx|4]=|4

01 000O0O0TO0O 5 1

00 0O0O0O0O0O0 1 6] |8

000001000 71 1Is

001 00O0O0O0O0 gl 12

O amepmnAokéag ekteAel TNV avtiotpodn HETABEGN XPNOLLOTIOLWVTAG WC TIVOKOL
HetaBesong tov avaotpodo mivaka (s€attiag tng kataokeung tou P, woxveL: Pt = PT)



00 1000O0TOD0O
000001000
00000O0O0TO0DH11

Me Bdon to mporyoupeVo mopadeLypa: 01 00000TO0O0
P'=P'=l0 0 0 0O 1 0 00O

000O0O0O0ODT1O0

1 00000O0OD0O0

0001000OD0O0

000O0O0O0OT1O0O0

JUVEALKTLKN SLEUTTAOKNA:

» Oumponyoupeveg péBodol ival KaTAAANAeg yla Sedopéva mou umopouv va
opyavwBouv ot block

o Xtnv nepintwon nou ta dedopéva eival pia cuvexn pory cUpBOAwy,
XPNOLUOTIOLOU UE TN CUVEALIKTIKI SLEUMAOKN, yla va amodUYOUUE TV
«ToKETOMOLNON» TWV dedoPEVwV

o O SlepmAokéag/ame UMAOKENG ATOTEAELTOL ATIO: — M YPOAUUEG
kaBuotépnong — n k-ootr ypauun kabuotépnong €xel k - 1 otoleia
kaBuotépnong D cupBoAwv.

1610TNTEC CUVEALKTLKNG SEUTAOKNG:

Tunika, pia A£€n m cupBOAwvY Xpnolpomoleital, kaBs cUPBOAO TNE OmolaGg AVAKEL O
SladopeTikn ypauur kabuotépnong

o KaBe 2 dtadoxikad cupBola oto apxtlkd pivupa dtaxwpilovrol anod
mD cUpBola

o Xpnolwuomnowwvtag évav aAyoplBpo S1opbwong Aabwv tkavotntag t
AaBwv, To uAKOC TG HUKPOTEPNG 1N SlopBwotung €€apong Aabwv
glvarmD + 1 t + 1 cUpBola ¢ OL analtioEL LVAUNG TOCO OTOV
SiepmAokéa 600 Kal oto anepnAokeéa eivarmm -1 D/2

o H kaBuotépnon cupBolou amnod dkpo os akpo sivatm(m—-1) D
oUuBoAa

O Xpnolpomnowwvtag tov 6o alyopBuo d1opbwong Aabwy, n
OUVEALKTLKA SlepmAoKN amaltel Lovo TNV ULoq UVAUD.

MAHPO®GOPIA
[, W NTN]
KQAIKAS \
KANAAI AAOH
: I aEKTHE
AIAMOPORIH—— hn w1 17 A
ottt b Y
' ".;‘ \f |l i
g e
AIAMOPOQEH——— ‘ | —{AMOAIAMOPOQSH|
INTERLEAVER " |DEINTERLEAVER
i
KOAIKAS] | ANOKQA/ZH |

HINNINRNRIREI
NAHPO®OPIA

Ewkova 27: AtepumAokrn



4.5 Kwbikeg Reed-Solomon
4.5.1 Kwbikeg Reed-Solomon

O Sduabdikog Reed — Solomon kwdikag RS(2r, §) elvat €vag KUKALKOG kwdikag oto GF(2r)
(evw ot BCH kwdikeg ival oto K = {0, 1}), pe moAuwvupo — yevvrtopa y(x) = (A™1 +
X)(A™2 + x)...A™® ~ 1+ x), 6toU M KATOLOG aKéPALOG Kot A TPWTOYEVEC (primitive)
otolxelo tou GF(2r). Ot BCH kwélkeg meplExovial w¢g umokwdikeg otoug Reed —
Solomon kwdikeg. OL kwdikeg Reed-Solomon (R-S) eivat cupBoAikol (un duadikot)
KUKALKOL KWOLKEG pe oUPPBOAO KATAOKEUAOUEVA Ao akoAouBie¢ m-bits, 6mou m
OKEPOLOG UE M 2> 2.

¢ ['la TOUG TIEPLOOOTEPOUG oUUPatTikoug KwdIkeGR-S(n, k) toxveL: (n,k) = (2m - 1,2m -
1-2t)

Omnou: k eival to mAnBo¢ twv cupBoAwv dedopévwy mou Kwdlkomolouvtal — n elvat
TO OUVOALKO TANB0C¢ Twv cuPBOAwY oto block mpog kwdikomoinon (to unRkog block
QUTWV TWV KWSKWV givat n = (2m-1) — t )elvat n kavotnta S10pOwong Tou Kwdika,
uen-k=2t

e To mAnBo¢ Twv bit Lootpiag mou npémnel va xpnotpomnotnBouv yia tnv dtopbwon t
AaBwv unoAoyilovtal amno tn oxéon: t = (dmin-1)/2 = (n - k)/2

t=(dmin-1)/2=(n-k)/2

OLkwdikeg R — S(n, k) erutuyxdvouv tn peyadltepo mbavr eAdxLotn anootacn
dmin amno ka0e ypappLKO KwoLKa.

v" Auth untoloyiletal and tn oxéon dmin=n-k+1
v" 0 R-S kwdikomontr enekteivel éva block k cupBoAwv o€ éva block n
oUUBOAwv tpoaBétovtag (n - k) cuuPBoAQ.

Ot kwdikec R-S xpnowomnolovvtal o€ TTOAAEG oUyXpoveG epapUoyEC OTwG: — CDs —
AlaoTnNUIKECG Kal S50pUPOPLKEG ETIKOWVWVIEC (TT.X. 0 Kwdikag R-5(255, 223) o omoiog
anoteAei standard kwdika tng NASA).

Transmitter and
Tramsanit Antenna

Recelver and ‘
Receive Antenna

2 4

Destination Ground

Oviginating Ground Station

Station

Ewkova 28: Eikova avanapdotaons xpnong i



4.5.2 Anodoon R-S kwbLka og ocuvaptnon tou peyEBoug cuBoAou m
e OL kwdLkeg 610pBwong Aabwv yivovtal rio anodotikol 6tav To péyebog tou block
auéavetal.

e Eav unoBEooupe mwg o pubuog Tou kwdika Slatnpeital otabepdcg ota 7/8 Kal 1o
HéyeBog tou block auvavetal amoé n = 32 cupPora (m =5 bits / cUpBoAo) og n= 256
(m = 8 bits / cuuPBoA0), TOTE TO HEYEBOG ToL block aufavetal and 160 bits oe 2048 bits
Kal n amodoon StapopdWVETAL OTIWE OTO TTAPAKATW OO

Random channe! b -arror probebs ity

Ewova 29: Artodoon Reed-Solomon i

KaBwg ta bit mAeovaopou (n-k) evog kwdika R-S avfavovtal (kat dpa LELWVETAL O
PUBUOG TOoU KWELKA), AUEAVETAL N TTOAUTTAOKOTNTA UAOTIOINONG TOU KaBwG Kal To
anapaitnto eupog {wvng.

Ransdom charmal bt arror probets oty

Ewova 29: Anodoaon Reed-Solomon ii

e To képSog amo tnv avénon Twv bit mMAeovaopou sival n BeAtiwon tou BER, onwg
daivetal oto mapamnavw(Etkova 29) oxiua O6mou To pAKOg Tou Kwdka dlatnpeital
otaBepod ota 64 bit katl ta mAeovalovta cUpBoAa avéavovtal ano 4 ot 60.



KepaAawo 5°
Edapuoyn o€ mpoypappatiotiko neptBaAlov Matlab

210 mapov kepaialo Ba Swooupe Mapadelypata yla TG TEXVIKEC TOU €ldaue o€
TIPONYOUUEVEG EVOTNTEC OE TIPOYPAUMOTIOTIKO TeplBaAlov Matlab . e kdbe
UTIOEVOTNTA Ba UTIAPXEL KOl €va TTAPASELY LA UE TOV KWELKA TN TPOCOUOLWwaNG Omou
Heoa Ba EPLEXEL KOl OXOALAL YLOL TNV OWOTH KATAVONOHN TWV EVIOAWY KOL CUVTAKTIKOU.
Akoun Ba UTAPXEL KAL TO OMOTEAECUA TNG TIPOCOUOLWONG UE CUUMEPACUATA KOl
oXOALaL.

5.1 Metadoon kat AnPn kwdikwv Reed-Solomon
210 mapakatw nmapdadetypa 6a deifoupe mwe petadidoupe Kat Sexop00TE KAAOOLKOUG
KOl CUVTOMEUHEVOUC KwdLkeg Reed — Solomon, pe 64-QAM (Stapopdwon mAdtoug)
HEOW €VOCG KavaAloU pe Aeuko Gaussian B0pufo. Oa cuykpwvoupe tnv amodoon
HETAEL TWV KAOOGIKWY KOL TWV CUVTOUEUMEVWV KWEIKWV.

N: MéyeBog kwdikoAEENG ,
K: MéyeBog unvuparog,
S: Meyebog KwWSLKOTIOLNUEVOU NVULLOTOG,

M: Tumog Stapdpdpwong

Kwdkag mpooopoiwong:

N = 63; % Meyebog xwdlLKOAEENC

K = 51; % Méyeboc unviuotocg

S = 39; % MeiLwpévo peyebog unviuoIog

M = 64; S ALouoppwon

numErrors = 200;

numBits = le7;

ebnoVec = (8:13)"';

[ber0,berl] = deal(zeros(size (ebnoVec)));
errorRate = comm.ErrorRate;

rskEncoder = comm.RSEncoder (N,K, 'BitInput', true);
rsDecoder = comm.RSDecoder (N,K, 'BitInput', true);

rate = K/N;
for k = 1l:1length (ebnoVec)
% Metatponn tou Eb/No ce dlaypauua 6opuPfou SNR.
snrdB = ebnoVec (k) + 10*1loglO (rate) +
10*1ogl0(log2(M)) ;
errorStats = zeros(3,1);
while errorStats (2) < numErrors && errorStats(3)
< numBits

% Anuloupyiloa duadixkd®v dedopévav
txData = randi ([0 1],K*log2(M),1);



[e)

% Kwdlxkomolinon

encData = rsEncoder (txData) ;
% Eopapuoyn dLaupdpowong 64-QAM
txSig = gammod (encData,M,

'UnitAveragePower', true, 'InputType', 'bit');
$ Mepvdue TO ONUA OO KAVOAL He T'KXOUOCLOVO
Bopufo
rxSig = awgn (txSig, snrdB) ;
% ATIOd LOUOPPWON

demodSig = gamdemod (rxSig,M,

'UnitAveragePower', true, 'OutputType', 'bit"');

Q

% Kwdlkomo L non

rxData = rsDecoder (demodSiqg) ;
S TOEOAPROTO
errorStats = errorRate (txData, rxData);

end
% AmoOnxkeuouue 10 bit error rate xoalL undeviloupe
TOV petEnNTn Acbwv

ber0 (k) = errorStats(l);

reset (errorRate)
end
gp = rsgenpoly(N,K, []1,0);
rsEncoder = comm.RSEncoder (N,K,gp,S, 'BitInput', true);
rsDecoder = comm.RSDecoder (N,K,gp,S, 'BitInput',true);
rate = S/ (N-(K-3));
for k = 1l:length (ebnoVec)

% AnulLoupyouue évoav Reed-Solomon KO LKOMOLNTIN KOXL
QIIOKWO LKOTIO LNTIN HUE€ TO UNKOC TOU OUVIOUMEUUPEVOU
UNVUuotTog S

% AxkoAouBouue TNV LOLX dLadLKNOLY VLI Tnv
ONULOUPY LY KWOLKOIOLNTN -

T AMMOKW®WO LKOMOLNTN PE TNV XPNon ITOoU UNVUUATOC UE€
HELWPeEVO ueyebocg

snrdB = ebnoVec (k) + 10*1oglO(rate) +
10*1ogl0(log2(M)) ;

errorStats = zeros(3,1);

while errorStats (2) < numErrors && errorStats(3)

< numBits

txData = randi ([0 1],S*log2(M),1);
encData = rsEncoder (txData) ;
txSig = gammod (encData,M,

'UnitAveragePower', true, 'InputType', 'bit');
rxSig = awgn (txSig,snrdB) ;

64



demodSig = gamdemod (rxSig,M,

'UnitAveragePower', true, 'OutputType', 'bit');
rxData = rsDecoder (demodSig) ;
errorStats = errorRate (txData, rxData);

end
berl (k) = errorStats(1l):;
reset (errorRate)

end

berapprox =

bercoding (ebnovVec, 'RS', "hard',N,K, '"gam', 64) ;

semilogy (ebnoVec,ber0, 'o-',ebnoVec, berl, 'c"-

', ebnoVec, berapprox, 'k--")

legend ('RS(63,51)","'"RS(51,39) "', '"Theory")

xlabel ("Eb/No (dB) ")

ylabel ('Bit Error Rate')

grid

ATOTEAEG A TTPOCOUOLWONG:

—O— RS(63,51)
RS(51,39)
= — — — -Theory

Bit Error Rate
=)
N
T

8 8:5 S; 9.I5 1I0 1(;.5 1I1 11I.5 1‘2 12I.5 13

Eb/No (dB)
MapatnpoUpe OTL TMOPOTL £XOUMPE MIKPOTEPO Kwdka Sev €xoupe pelwon otnv
amodoon Kol UMOPOULE HE UIKPOTEPO PEYEDOC unvUpaToG-TAnpodoplag va exoupe
TO 810 amotéAeopa , He xprion kwdikomoinong - anokwdikomoinong Reed-Solomon.



5.2 Reed-Solomon armnAn kwdikomoinon
Kwdikac npooopolwong:

m = 3;

n=2Nm- 1;

k = 3;

msg = gf([2 7 3; 4 0 6],m)
code = rsenc (msg,n, k)

AMOTEAEG A IPOCOLOLWONG:

msg = GF(2~3) array. Primitive polynomial = D*3+D+1 (11 decimal)

Lrray elements =

code = GF(2~3) array. Primitive polynomial = D*3+D+1 (11 decimal)

Array elements

(=]
-]
[=)]

H rsenc(msg,n,k) kwdikomolel To pRvupa (msg), omou eival evag nivakag Galois amno
oUuPBoAa pe m=3 bits to kaBéva ,ue Tov [n,k] Reed-Solomon kwdika .KAabe k - otoweia
OTNV YPOUUNA TOU Ttivaka ivat pta A€€En Tou pnVUUATOG ,0ToU TO apLloTtepd cUUPBoAO
glval KoL To Lo oNUAvTLKO. To péyloto Tou n gwval 2™-1. Av to n dev eivat akptpwg 2™-
1, nrsenc kwdikomolel €vav cuvtopeupévo Reed-Solomon kwdika. Ta cUpBola
lootipiog PBplokovtat oto TéAog KkAaBs A€Eng otov TEAKO Tmivaka Galois.
‘Etol BETOUUE TIG MOPAUETPOUC M KoL K. AnpuloupyoUHe 2 punvupata pe Baon G(8)
(Galois Field (23)). Enetta Snuoupyolpe Reed-Solomon kwdikoAéEelc. BAémoupe OtL
glval ouoTnUOTIKOL KWOLKES Kal OTL Ta MpwTa 3 cUBoAa KABe oelpdg elval akpLBwg
TA OTOLKELD TOU UNVUMOTOG oG MSg.




5.3 Ateprthokn (Interleaving)

To akolouBo napadelyua eneényel nwg €vag block interleaving kwdikomowtng
BeATLWVEL TO TOCOOTO OPAAUATOC OE €va CUOTN A ETLKOLVWVLOG TOU Omoiou To
KaVAAL tapayet pia putr opalpdatwy. Evag tuxaiog interleaver avadlatacoel ta bit
TIOAAWV KwSIKWV AEEEWV TPOTOL KATAOTPAPOUV SUO YEITOVIKEG KWOLKEG AEEELG N
kaBepia anod tpia opaipata. Tpia opaipata unepBaivouv tn Suvatotnta
S10pBwong opaApdtwy tou kKwdika Hamming. Qotdoo, To mapadelypa Seiyvel OtL
otav o kwdikag Hamming cuvbualetal pe €vav interleaver, auto to cuotnua gival
o€ B€on va avoKTOEL TO APXLKO MAVULA TTapd TtV €kpnén 6-bit opaipdatwyv. H
BeAtiwon tng anddoong cupPaivel emeldn n MapeBOAr KOTAVEUEL ATIOTEAECUATIKA
o opaApoto HeTafl SLadopeTIKWY KWEIKWV AEEEWV, £TOL WOTE 0 APLOUOG TWV
odalpatwv ava Kwdikn A&En va elval evtog ¢ tkavotntag S1opbwaong opaApdTwy
TOU KwdLKa.

Kwdkag mpooopoiwong:
(ZxOAla mavw otov KWLKa)

stl = 27221; st2 = 4831; % I'ta 1tuUxolo aplLbuod
n="7; k=14; % lap&uetpol ylLa Hamming Ko LK
msg = randi ([0 1],%k*500,1); % Mnvuux

code = encode (msg,n,k, "hamming/binary"');

)

% Anuloupyoupe pLla plah AaBdv mou Ba oAAoLdoeLl 2
OLOdOXLKEC KWOLKOAEEE LC

errors = zeros(size(code)); errors(n-2:n+3) = [1 1 1
11 17;

% Me AL E€UIAOKD

inter = randintrlv (code,st2?2); % Interleave

(O LeumAoKn) .

inter err = bitxor (inter,errors); % PLnon AxBov
deinter = randdeintrlv (inter err,st2);

% AIOK®O LKOIIO LNOoN

decoded = decode (deinter,n, k, "hamming/binary"');

disp ('Number of errors and error rate, with
interleaving:"');

[number with,rate with] = biterr (msg,decoded)

% Tlocootd AaBOV

% Xwplg AlegumAoki

code err = bitxor (code,errors); % Pimn Aabov
decoded = decode (code err,n,k, 'hamming/binary');
% ATIOKW®WO LKOMO LNOoT1.

disp ('Number of errors and error rate, without
interleaving:"');

[number without, rate without] = biterr (msg,decoded)



AnotéAeopa npooopoiwong:
Number of errors and error rate, with interleawving:
number with =

0

rate with =

0
Number of errors and error rate, without interleaving:
number without =

4

rate without =

0.0020

5.4 TPAUULKOG KWELKOLG UITAOK
Kwdkag mpooopolwonc:

n="17;
k = 3;
data = randi ([0 17,k,1);

pol = cyclpoly(n,k);
parmat = cyclgen(n,pol);

genmat = genZpar (parmat) ;

encData = encode (data,n,k, 'linear/binary',genmat) ;
encDhata (3) = ~encData (3);

decData = decode (encDhata,n,k, 'linear/binary',genmat) ;
numerr = biterr (data,decData)

AnotéAeapa npocopoiwong:
Single-error patterns loaded in decoding table. 8 rows remaining.
2-error patterns loaded. 1 rows remaining.

3-error patterns loaded. 0 rows remaining.

numerr =




Y€ aUTO To mapadelypa mapafape Eva tuxaio Suadikd pivupa loo pe to péyebog Tou
unvopatog (k) to kwdlkomowjoapue kal swoayayoape opdAua oto to 3° bit tou
UNVUUOTOG Tpooopolwvovtag Ttov BopuPfo. Emelta  amokwSLKOTOWOUUE  Kall
TIAPATNPOUHE OTL O AMOKWAEIKOTONTAG KATAdEPE Vo BPEL TOV OWOTO APXLKO apLOUO.

5.5 KUKALKOG KWSLKOG UITAOK

Kwdwkag mpocopoiwong:

n=717;

k = 3;

data = randi ([0 17,k,1);
pol = cyclpoly(n,k);
parmat = cyclgen(n,pol);

genmat = genZpar (parmat) ;

encData = encode (data,n,k, 'linear/binary',genmat) ;
encDhData (3) = ~encData (3);

decData = decode (encDhata,n,k, 'linear/binary',genmat) ;
numerr = biterr (data,decData)

AmnotéAeopa mpooopoiwongc:

Single-error patterns loaded in decoding table. 1008 rows remaining.
2-error patterns loaded. 918 rows remaining.

d-error patterns loaded. 648 rows remaining.

4-error patterns loaded. 243 rows remaining.

S5-error patterns loaded. 0 rows remaining.

numerr =

Ze auTO To Tapadelypa adol BETOUUE TO PNKOG TNG KWOLKOAEENG KOl TO UNKOG TOU
unvupotog, dnuioupyoupe €va tuxaio duadko pnvupa pe to dlo pnkog. Emewta
dTLAXVOUUE €va TTIOAUWVUHO KUKALKAG YEVVNTPLAC KAl TOV TIVOKA EAEYXOU LOOTLULOC
OTIOU TOV UETATPEMOUE O EVOV YEVVITOPA TILVOKA. TNV CUVEXELX KWOLKOTIOLOULIE TO
pUnvVupo pe BAcn Tov YEVVNTOPO TIiVAKA KoL TOU €L0AYOUHE €va opaApa oto 3° bit.
AdoU TO AmMOKWSELKOTIOLOUE, TIAPATNPOUUE OTL O AMOKWASIKOTOLNTAG KaTtddepe va
Bpel To CWOTO APXLKO UAVUUAL.
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